

EL DEFENSOR DE GRANADA

Este periódico al cumplir, con absoluta independencia de todo partido político, las obligaciones de periódico independiente, defendiendo constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos sinceridad en las elecciones, leyes administrativas duraderas y simplificadoras, empleados responsables y propietarios de sus destinos por oposición ó concurso, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionadas al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde viniere, serán combatidos razonada y enérgicamente.

Diario independiente.

Este periódico dedica con preferencia a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escasa medio ni sacrificio alguno por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican en la firma ó iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos ó comunicaciones que no nos envíen, aunque no se publiquen.

Subscripciones.

En Granada, un mes.....	175 pts.
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. y O. de África, un trimestre (pago anticipado).....	6
En las posesiones españolas de América, un semestre (pago anticipado).....	17 50
En el extranjero, un semestre (pago anticipado).....	20
En las posesiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado).....	30

Fundador y Proprietario

Luis Seco de Lucena,

OFICINAS: Reyes Católicos, 8.

TELÉFONO, 10.

Inserciones.

Anuncios.—10 céntos de poseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos en la 3.ª.—50 céntos después de la Miscelánea.—1 pta. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos pagarán á razón de 20 posetas línea en la 1.ª plana, 10 en la 2.ª y 5 en la 3.ª.
Escritos mortuorios.—4 posetas cada inserción á una columna de la 4.ª plana.—8 en la 3.ª.—40 en la 1.ª (pago anticipado).—A dos columnas, doble precio.—A tres columnas: en la 4.ª plana, 20 posetas.—En la 3.ª plana, 60.—En la 1.ª plana, 200.
Comunicaciones.—De 2 á 100 posetas línea á juicio del Director (pago anticipado).

AÑO XIX.

Primera edición del Domingo 3 de Abril de 1898.

Núm 10.064.

Devocionarios.

Los mejores, los más elegantes, en EL BUEN TONO. ZACATIN, 12.

La Pasión en Suiza

¿Quién no ha oído elogiar á Oberammergau y su *Passionspiel*? Todos cuantos tuvieron la suerte de asistir, en el gracioso pueblecito de los Alpes bávaros, á las incomparables representaciones del drama de la Redención, se llevaron de allí no solamente una de las emociones más profundas de su vida, sino el deseo vehemente de volver á presenciar las escenas que tan extrañamente les comovieron.

Por desgracia tendrán que esperar mucho tiempo, puesto que Oberammergau, fiel á una promesa que data de dos siglos, solo abre su teatro cada diez años.

Un cristiano con ribetes de artista y de filántropo, testigo entusiasta del drama que allí se representa, tuvo la inspiración atrevida de hacerlo revivir anualmente (introduciendo modificaciones que le imprimen un sello original) en una aldea suiza de la cual es el administrador, ó, hablando propiamente, el padre. M. Schaffli puso manos á la obra en 1890, y en seis años, á fuerza de ingeniosidad, de constancia y de liberalidades, ha conseguido dotar á su pueblecito de Selzach de una compañía de 200 actores, de una orquesta y de un teatro, dignos del más grandioso asunto que puede acometer el arte dramático.

Selzach está situado en el valle del Aar, al pie del Jura y á una legua de Soleure, la antigua ciudad tan interesante por sus encantos arcaicos. Un poco más allá, hacia el Nordeste, se levanta el erguido el Weissenstein desde cuyas cúspides se descubre una perspectiva seductora de los Altos Alpes.

Los que creen que los lugares influyen en las disposiciones de los hombres, no dejarán de atribuirle á este sitio, poderosamente sugestivo, la asombrosa aptitud escénica innata en esos aldeanos.

La montaña tiene elevación tan noble, una resonancia tan armoniosa y unos contornos tan ricos, que el individuo se vuelve artista habiéndola y contemplándola mucho tiempo.

A todas las cualidades mencionadas una la de inspirar sentimientos religiosos; es el objeto que eleva, que eleva siempre, provocando en el alma las ansias por lo infinito, por las ascensiones místicas y que hace rezar y conduce á Dios.

¿No es acaso por estas circunstancias el teatro natural del drama piadoso? ¿Podría la Pasión ser interpretada por alguien, mejor que por los hijos de las montañas?

En Oberammergau la representan con un arte y un sentimiento maravillosos y en Selzach están en vías de alcanzar igual perfección.

Asombra ver la nobleza y la soltura con que esos actores, que en su mayoría son artesanos y labradores, se expresan y se mueven, y á decir verdad sientese uno conmovido profundamente por su acento convencido. Parecen hidalgos de nacimiento con alma de apóstoles y como son eminentemente artistas, se elevan sin esfuerzo aparente á la altura de las escenas más sublimes prestándose una expresión sin igual. Además, sus sentimientos en extremo cristianos hacen que sientan lo que representan y lo que dicen de tal manera, que no declaman ni recitan sino que se poseen de su papel hasta el punto que el espectador se olvida de ellos completamente para no ver más que el personaje que simbolizan.

De esta suerte las mencionadas representaciones, más que una satisfacción estética, son patéticas lecciones, las cuales hacen que el espectador, si es cristiano, sienta intensamente las emociones religiosas que proporcionan, habiendo visto por mi parte á algunos incrédulos que experimentaron el estremecimiento de la sobrenatural y fascinadora belleza de los dolores de Cristo.

¡Qué prodigioso actor es José Mayr, el Cristo de Oberammergau! ¡Qué majestad tan llena de dulzura hay en su entrada en Jerusalén! ¡Qué dignidad en el lavatorio de los pies! ¡Cuánta grandeza y amor en la Canal! ¡Y qué impresión tan viva causa dicho actor al pronunciar con la dura articulación de los alemanes las palabras: *Das ist mein Leib* de la consagración! ¡Y qué decir de su resignación, en medio de tantos gritos de odio y de la expresión de sufrimiento insuperable impresa en toda su persona durante el martirio de la crucifixión! Mayr es un actor único é inimitable.

Sin embargo, ¡qué simpático es también Roberto Kocher, el Cristo de Selzach! Su bondad hace que ame á todo el mundo y que sea amado de todos y su piedad logra sin duda que Dios se complazca en él. Esta bondad y esta piedad las lleva á la escena acompañadas de un aire tan digno, que sin llegar á la majestad de José Mayr infunde respeto y á veces admiración, como ocurre cuando comparece ante el odioso tribunal de los sacerdotes judíos. Ignoro qué contemporáneo del Salvador escribió de él que no le habían visto reír nunca; pero sí llorar con frecuencia. Pues bien, tiene Kocher en su semblante una expresión de dulce y profunda melancolía, reflejo de una alma meditadora y compasiva, que me recuerda aquella frase. En esta terrible tragedia, en la cual representa el papel de víctima, parece más afectado de las desgracias que sustraer sobre los culpables, que de sus propios tormentos y á

cada instante se muestra dispuesto á olvidar sus terribles sufrimientos para decirle á Dios: «Padre, perdónate!»

A su lado figuran á primera línea y contrastan por sus papeles Luisa Amiet (la Madre de Jesús) Pablo Marti (Pilatos), José Kocher (San Juan) y casi todos los demás actores. Cuando en Selzach se desarrolla por entero en escenas habladas, el drama de la Pasión, los actores darán la medida de su talento y desde luego puede asegurarse que ninguno dejará de interpretar bien su papel.

Estas escenas habladas, mucho más arrebatadoras, eran poco numerosas el año pasado; pero hay ventaja de que cada año aumentan.

Hasta ahora, Selzach se ha dedicado principalmente á los cuadros vivos á fin de darles todo el brillo y la perfección deseables. Sucesivamente aparecieron escenas representando el Antiguo Testamento y algunos episodios de la infancia y de la vida pública del Salvador; es la historia del pasado que prepara la gran acción redentora, cuyas perpectas palpan luego ante las miradas del espectador con todos sus detalles conmovedores.

Los cuadros se anuncian por medio de un prólogo que recita con perfecta claridad Adolfo Amiet, y los sentimientos que aquellos infunden, los expresa el coro por medio de cantos de una inspiración pura, grave y verdaderamente religiosa.

Los personajes mudos, que á veces son numerosísimos, están agrupados con mucho arte, y esos aldeanos, incluso los niños, adoptan con perfecta naturalidad todas las actitudes; nada hay allí de embarazado ó forzado viniendo realmente á Adán y Eva, á Abraham, Moisés, los Pastores, los Magos, la Santa Familia y la entrada triunfante en Jerusalén, tal como el individuo lo supone al través de sus recuerdos de historia sagrada. Las decoraciones, apropiadas y ricas, respiran un delicado simbolismo mezclado á un realismo expresivo y de buena ley. Ciertos cuadros, como por ejemplo el del Paraíso terrestre, de la Cena y de Jesús en la Cruz, son en extremo soberbios y penetran en las potencias del alma grabando en ella inolvidables impresiones.

Por mi parte, recomiendo á los aficionados á las emociones sanas y elevadas, que como yo vayan á gozar de ese espectáculo, anticipándose que en sus peregrinaciones por Suiza no les han de pesar las pocas horas que le hayan de dedicar. Su Badker, probablemente no les invitará á ello; pero si Luis Veulliot viviese en Selzach una de las estaciones preferidas de sus *Peregrinaciones*, y todas las almas que confraternizasen con la del gran artista seguirían su ejemplo.

REDUX.

Siluetas

I
El sufragio universal las nubes lo remojaron, y podrá firmar el acta, diluvio si, no sufragio.

II
«Ninguno cante victoria, aunque en el estribo esté», —para refranes estoy dirá Bueso Bateller.

III
Candidato de sorpresa, también hubo en la elección, aquí ni guerras ni hambres destruyen el buen humor.

IV
Maritornes rudas que de los balcones bautizois á todos sin ser sacerdotes.

Tened más cuidado que regar las flores no es echar el agua á la haza de coles.

Sabed que hay un bando que muchas impone, y si se cumpliera ya orías las voces.

Ayer muy pulida pasaba una joven y un baño de chorro sufrió pero enorme.

La tal «Churrianera» encima ríyose; (ganados cerrites no dan sino coces.) Señores guindillas velad por el orden: una coladita á las Maritornes.

V
Amanece, y la aurora sonrosada que el Universo alumbró, con sus miles imágenes risueñas casi borra la tuya.

Pero llega la noche silenciosa y esos fuegos se nublan, y entonces, ya comprendo no es posible el olvidarte nunca.

VI
Patria, despierta al león y que cesen los ultrajes, de una vez arda la guerra y Dios la razón ampare.

Morir con honra es mejor que villipendios tan grandes, los cerdos americanos preñen los certeros Maüseres.

Puntapiés á lo Narvaez es lo que falta nos hace Numancia es gloria del mundo, tan digno ejemplo imitado.

En la Isla maldecida perla negra, más que infame no quede enemigo alguno, antes que el mar se la tregue.

Tonel que el oro de España á sus ansias no es bastante, sepulcro de héroes que maten inicuiss enfermedades; vengan allí los yankees y á ninguno perdonarles, que en vez de necios discursos, se presenten al combate.

Sus, Santiago y cierra España,

los bravos almogavares, los cantabros y gallegos al Corso, y ruja en los mares, el cañon de los valientes contra aquellos miserables, que olvidan á donde llega el poder de nuestras vana.

VII
Se ensancha el corazón, cuando se léa el patriotismo que Madrid despegó; la función del Real, siete la norma que debe de seguir España entera.

Aristocracia, pueblo, militares, todas las clases su concurso prestan, la nación de Pelayo, siete siglos si es menester continuará la guerra.

Granada es necesario que secunde; resuene la campana de la Vela, sangre y oro á prestar, y que gloriosas en otro mundo las granadas vean.

El dinero del pobre es más valioso que todos los tesoros de la tierra; sino un barco potente, un canchero una lacha que diga en grandes letras, por la patria á vencer, como lo hicieron aquellos reyes de memoria eterna.

El de las TRES ESTRELLAS.

El Arte

La música religiosa.

Estisfecho puede estar el celoso párroco D. Blas Ayllon del resultado de los solemnes cultos celebrados en estos quince días. Con mucha razón predicaba en el último el elocuente padre Ambrosio, que la *Inmaculada*, Concepción que así se apellidó la Virgen en sus apariciones á Bernardita lo mismo puede ser de Loude, que de España y aun más principalmente de Granada. En demostración de esta verdad alegó versos que sentimos no poder transcribir y hechos incontestables que prueban la antigüedad y extensión de la oración en este singular privilegio de la Virgen María mucho antes de la declaración dogmática hecha por el inmortal Pío IX.

La columna de triunfo así lo está proclamando. Los centros docentes se honran con la Sagrada imagen de la Purísima Concepción. Al niño apenas babilucense se le enseña que el bendecir al Santo Sacramento bendiga también á María. Los poetas han glorificado y hecho popular este culto y veneración; en el Sacro Monte hay muchas inscripciones de orden del fundador de la casa D. Pedro de Castro Vesca y Quiñones que declaran: «A María no tocó el pecado primero».

En cuanto al culto de la Virgen de Lourdes que equivale al de María inmaculada, tanto fructifica, que en breve espacio de tiempo se han celebrado en esta ciudad quince años en las parroquias de la Magdalena y Santa Ana rivalizando en esplendor y al propio tiempo la ha habido en el Colegio de la Concepción de la calle de Recogidas (vulgo Oradoron) y en la gruta llamada antes Barranco del Abogado que con singular devoción fundó y sostiene el Sr. Casado.

Limitándonos á Santa Ana, inútil es decir que el templo se convertía en asca de oro, que el altar se ostentaba con primorosos efectos de luz y verdadero gusto y que en todo ha presidido un lujo racional y devoto sin aparatos teatrales é impropios del sagrado recinto. El cuadro de sermones ha sido digno de Granada que por tradición ya añeja ha brillado por sus oradores.

Hasta cuatro han sido los Franciscanos Capuchinos que han ocupado el púlpito demostrando su gran fervor religioso y correcta palabra. La fluidez de la dicción y la novedad de los conceptos han subido de punto en los sermones de dos novicios de Cartuja, en los del señor Magistrat, un padre Escalpio, el Sr. Bermejo cura de la Magdalena, el de S. Ildefonso Sr. Maseo el mismo discreto párroco de Santa Ana, y en los de D. Joaquín María de los Reyes que en uno de sus hermosos discursos para recomendar la devoción al Santo Rosario no remontó á la época de los Albigenes con tal viveza de color que creíamos asistir á prodigiosas batallas y señalados triunfos del Cristianismo en la revuelta pero creyentes Edad Media y podíamos congratularnos al oírle de que aun queda en red nosotros y en nuestra Granada un trasunto vivo de esta ardiente fe.

La parte musical, aunque con pocos instrumentos es digna de especial y detallada mención; pero seremos breves; El Sr. Gomez cada vez se granjea más las simpatías de esta capital, por la conciencia y esmero con que sirve las funciones.

La prensa ha excitado varias veces á todas las capillas de Música pero en especial á la del Sr. Gomez por observar que atiende los ruegos mostrando verdadera galantería y sus advertencias han girado siempre sobre estos extremos harto importantes; que se varíe, el repertorio de la Iglesia, que se den á conocer obras nuevas ó las antiguas injustamente olvidadas y que se ensaye debidamente lo que se haya de ejecutar. Pues ya los conciertos parecen atendidos no en la medida que se les ha inculcado, pero al menos más en armonía con las costumbres de Madrid y otros puntos en que se atiende auto todo á dar gusto á los que costean las funciones y al público (que aunque sea devoto no es insensible á que la parte musical sea atractiva) y á que se sostenga el buen nombre de los profesores, lo que solo se consigue á fuerza de afanes y ensayos.

Los Gozos á la Virgen de Lourdes con la letra de D. José Sanchez de Molina se han oído con gran curiosidad; y por razones que no son del caso solo se han podido repetir en Santa Ana de los ejecutados en la Magdalena las del Sr. Noguera ya bastante conocidas cuyo solemne final suele ser del gusto de los oyentes, y los del Sr. Moral aventajado joven y organizado de la parroquia, que son muy claros, simpáticos y populares. De Noguera también se han cantado otras

coplitas arregladas de trabajos de sus primeros años, y de su discípulo Moral se ha hecho un nuevo estreno; unas lindas coplas que no alcanzan la importancia de las anteriores. Nos permitimos aconsejarle que estudie y medite para sus obras sucesivas. Las melodías de estas coplas son muy agradables. Los solos del tenor llegan á interesar por sus rasgos de ternura y por los efectos de los violines en la cuarta cuerda y el coro es brillante; pero en el solo de tiple y en otros varios momentos hay poco desarrollo y cierta incoherencia en las ideas de cuyo defecto conviene se vaya curando. No dudamos lo ha de conseguir con el estudio del contrapunto y si se llega á penetrar de que las obras mejores son las que contienen pocas ideas pero de las cuales se ha sacado partido.

Salves importantes no han faltado y prescindiendo de alguna que se nos olvide, sobresale entre las que oímos la solemne del Sr. Guillón de que habló EL DEFENSOR, en el mes de setiembre, la cual reforzada notablemente la instrumentación por su autor hasta el punto de ser la orquesta completa y escritos los instrumentos de cuerda en posiciones altas y brillantes, engendra grandiosa sonoridad, siendo de sentir que el coro de Santa Ana sea tan estrecho y poco acústico.

La Salve de Palacios, una de Hernández muy querida en Granada, otra de D. José Guervós correcta y nada lánguida y la de Eduardo Orensé que es una preciosidad de redondez y gusto inimitable, que cada día gusta más y que merecía ponerse en un cuadro como modelo de Salves y como testimonio del abandono de su autor que con tan buenas dotes no cultivaba la composición ni cuida de que se oiga nada suyo, todas se han cantado.

Pero además se ha oído una magistral y estupenda salve de Esclava descubierta en Granada, y que es la obra más nueva y atrevida de esta campaña religiosa dentro de un genero tan propio y místico como fué y debió ser el del egregio maestro. ¡Qué rasgos de valentía incomparable, que modulaciones tan rápidas y efectistas cuanto legítimas y peregrinas! ¡Qué factura tan equilibrada, cuanto sonoridad y brio, y todo sin forzar la máquina, con elementos sencillos! Conste, y sin rebajar á nadie pues es fácil que algo se nos olvide, que exceptuando lo de D. Bernabé Ruiz estrenada en San José, que es la reina ó número uno de las que se cantan, la de Esclava puede aspirar al número dos.

Las Letanías son su fuerte ó la reserva del Sr. Gomez para conquistar á los filarmónicos y filarmónicas. Ejecuta una de Blancas que no se oye en las otras capillas y que bien merecía convocarse por su mucha discreción y buen efecto. Pero por lo común, se luce hasta lo sumo en Letanías suyas, que sin pretensión alguna asegura que las ha encontrado ó que solo son cosas que tema de acá y de allá. Ponderar como consigue dar variedad á materia tan trillada es casi imposible. La sonoridad en las voces le tiene todo buen cantante. Pero los acompañamientos son siempre preciosos; y con los riquísimos instrumentos, á veces parece que dispone de una orquesta. Yo los pizzicatos en una célebre letanía bastante popular. Ya rasgos imponentes de la cuarta cuerda que se hacen destacar con fuerza, ó bien quedarse dos violines solos que conducen á las voces cual si viajaran juntas sin guía ni conductor alguno. El clarinete, que nunca hiera el oído, suela hacer verdaderos filigranas. Los crepitos y disminuidos son tan oportunos como de buen efecto en las Letanías. En suma, un gran éxito para el modesto autor, al que damos la enhorabuena.

No parece oportuno decir algo sobre el Oficio de Difuntos ejecutado en la Iglesia de Santa Ana en el funeral del Gobernador Militar, Sr. Gutiérrez de la Cámara. En verdad que si siempre se cifen los músicos á unas mismas obras, aparte de la monotonía engendrada de que se ha hecho mérito, sería casi imposible servir las funciones, porque las pretensiones de los interesados impiden más de una vez ejecutar las obras de gran importancia. Las hay de Palacios, Vila, Lujan, Palancar y otros, pero exigiendo muchos instrumentos no siempre son viables. Quedan dos arbitrios: elegir una sin solemnidad, en que la *seguintia* solo contenga los dos primeros versos y el último, ó bien el *canto llano*. Ambos son inconvenientes.

Mutilar el oficio porque la retribución sea escasa es bastante irreverente. Queda, pues, el recurso del *canto llano*. Y bien?... Despojar el arte de su verdadero poderío cual es el de que los pensamientos sean variados, nuevos y desmenuados y que su conjunto, cual rica tela de oro y pedrerías sea un conjunto de armonía y contrapunto, cual es también que la música religiosa por la modulación, por el fraseo del canto y por los diseños instrumentales levante con estos magníficos elementos adumados el espíritu del cristiano hacia el Señor retratándole el vivo ya las delicias, ya los castigos eternos; renunciar á todo esto, repito, para quedar reducido al canto llano, verdadero rezo puesto en música, siempre uniforme (pues la misma estrofa se ha de repetir cien y cien veces) lo mismo para decir «Venite adremus» que «de parvis inferus» ó «cum resurret creatura» es un desecante ó desilusión como pasar de lo divino á lo humano, de la poesía á la prosa. Equivaldría á proscribir y connotar como cosa perjudicial ó ofensiva á la Majestad divina la grandilocuencia del orador sagrado, á preferir, en suma, al más antieudado. Siria lo mismo que pasar de las oraciones asombradas de Peñuela, Bermudez, Arbol, Juárez, Martín Gutiérrez, Rincon, Reyes, Lopez Iriarte, Bermejo y otros á una explicación del Catecismo, no ya

dada por los Padres Jesuitas y otros dignos misioneros, sino á la enseñada á los niños de la más pequeña aldea, en que todas las galas del lenguaje están demas. Para quitar á la Música la *música* (valga la frase) preferible es no cantar; pues si se busca lo menos bello, so color de que sea más devoto, muy bien puede rezar cada uno de por sí.

El Oficio de Difuntos de Calahorra que se cantó ha salvado todos estos inconvenientes, y por ello merece quedar de repertorio en las iglesias de nuestra ciudad. Tiene la solemnidad necesaria, puesto que sus dimensiones son bastante amplias, y la *Seguintia* es completa, sin cansar; el instrumental se reduce á dos violines, clarinetes, trompas y bajo, y el estilo es bastante puro y adecuado al efecto.

Este maestro, acaso no sería conocido sino por una Salve y un «Bendita sea tu pureza» pero es de buena madera, se encuentra al maestro Esclava, y sin que tenga la esplendidez de nuestro Palacios, merece ser recibido sin ceño alguno; pues no estamos tan sobrados de Misas de Difuntos, y los jóvenes, que son los que pudieran emprenderlas, se inclinan más á canciones ó piezas populares.

Hay un tiempo que llama de Capilla, en el Introito con las palabras «Te decet himnus», en el que campea un contrapunto sencillo y de imitación aunque sin formalizar fuga, y este se acentúa algo en el Ofertorio pero con brevedad; siendo, pues, el estilo general cantable y melódico, más sin formadas ni desarrollos teatrales. La sonoridad instrumental, bastante grave por lo común, es sombría y acomodada á la tétrica situación. El Ofertorio tiene partes muy importantes, sobresaliendo un solo de tenor en la *be mol* que cantó muy bien el Sr. Gomez.

Ya pecamos de difusos y por ello no nos detenemos en dar cuenta del esmero con que todo se ha cantado durante las fiestas de la quincena, pues ya se sabe; y eso que á Gomez se le acabaron aquellos célebres tipples que procura repeter; pero no dejaremos de recordarle ciertas indirectas hechas con repetición.

La Iglesia de Santa Ana ha resultado pequeña y las puertas infragqueables hasta para los mismos profesores, á lo cual ha contribuido mucho el sermón, pero no poco el canto. Aun á riesgo de pasar nuevas penas y apuros para oírlos acaso se pudiera dar cima á dos obras estudiadaslas despacio y sin tiempo prefijado: una admirable lección de Difuntos de D. Bernabé Ruiz no conocida por nadie, y el famoso *Requiem* de Mozart, cuya partitura por dicha existe en Granada.

En la provincia

Noticias de Almuñécar. A causa, sin duda, del frío intenso que en los últimos días invernales se ha dejado sentir en Almuñécar, cual no ha sucedido desde hace muchos días, la *grippe* se ha desarrollado de tal manera que el noventa por ciento del vecindario, puede decirse que ha sido atacado de la epidemia.

Entre los invadidos se cuentan la señora doña Encarnación Marquez, que ahora convalece del grave ataque que experimentó, el capitán de ingenieros D. Miguel Cervilla, el abogado D. Francisco Barcos, el Sr. Montosa, toda la familia de D. Federico Terron y otras muchas personas que sería largo enumerar.

Las dos fábricas de azúcar de Almuñécar comenzaron hace algunos días la campaña; la cosecha de caña es buena en cantidad y calidad; pagándose la arroba á 0'47 pesetas.

El escrutinio de Órgiva. Según nos escribe uno de nuestros correspondientes el jueves fué en Órgiva un día de fiesta, viéndose en las calles de la villa, infinidad de forasteros que habían llegado de los pueblos del distrito para conocer el resultado del escrutinio.

En la plaza había grupos muy numerosos, con una banda de música y una bandera nacional con la inscripción «El pueblo orgiveño á su digno diputado el Excmo Sr. D. José García Moreno».

Cuando este salió, con otros amigos de la casa ayuntamiento se repicaron las campanas, tocó la música y los grupos siguieron al diputado hasta su casa viéndole repetidamente.

En la casa del Sr. García Moreno se sirvió un expéndido refresco del que participaron todos las personas distinguidas del distrito; y la muchedumbre de vecinos que fué obsequiada en el patio y en la calle, pues era imposible que cupieran en la casa.

Después la música recorrió las calles de Órgiva seguida por multitud de gente que formaban animada manifestación vitoreando al diputado.

Cartera de un Oidor

Vistas para mañana. Sala de lo criminal.—Sección primera.—Juzgado de Baza, contra Clemente Gonzalez Cabrera sobre lesiones.—Abogado, Sr. Sagarra.—Procurador, Sr. Fernandez; secretario de Sala, Sr. Serna.

con D. Francisco Balbuena Montaney y otros, sobre incidente de ejecución de sentencia.—Abogados, señores Rodriguez y Sanchez Reina; procuradores, Sres. Sedenfo (D. José) y Navarro; Secretario de Sala, Sr. Mirasol.

Miscelánea.

De cómo está Cuba.

Hace ya tiempo que todas las cartas que recibimos de Cuba, coinciden en juzgar del modo más pesimista el estado de las cosas, desde que se echó la política de la guerra por los rumbos funestos de la humillación y de las concesiones.

Entre las muchas que recibimos todos los correos, llega por el último á nuestras manos una carta de un respetable granadino que ha desempeñado largos años en la Habana, un importante cargo público que en vista del aspecto que toman las cosas en la isla ha renunciado para regresar á España y evitarse el dolor de asistir á la catástrofe que presienten en Cuba, todos los buenos españoles. De dicha carta tomamos el siguiente párrafo que bien merece ser conocido por los lectores. Dice así:

«Esta será la última carta que dirija á V. desde esta ingrata tierra, pues no siendo ya decoroso ni posible continuar en ella los españoles, abandono este destino para embarcarme el 20 del actual con rumbo á Santander.

La situación de la guerra, la política, la administrativa, agravadas últimamente y todas juntas con las complicaciones surgidas á causa de la voladura del *Maine* y la actitud de los yankees, nos hacen pensar con espanto en la catástrofe final locamente provocada por el ciego Gobierno de la Madre Patria, y voy con placer que ni un periódico como EL DEFENSOR, sabe tratar en sus columnas estas materias ajustándose tanto á la realidad, y con la altura de miras con que deben analizarse.»

En el mismo sentido se expresan nuestros numerosos correspondientes en Cuba, y los muchos buenos españoles y jefes distinguidos del Ejército con quienes sostenemos correspondencia. Todos ellos se expresan con la misma unanimidad, que si nos enorgullece per el concepto lisongero que les merece la campaña de EL DEFENSOR, y por que confirma con testimonios irrecusables la exactitud de nuestros juicios en el árduo problema cubano, nos llena también el alma de amargura, al ver como se malogra el heroísmo de nuestro ejército, y el vigor indomable de una raza, por las torpezas, los desaciertos y la ceguera inaudita de un gobierno que nos empuja con el peso de sus errores á los abismos del descrédito y la ruina.

Caballerías robadas. Practicando averiguaciones para la busca y captura de un mulo una y yegua robados, el agente de vigilancia Antonio Puertas Castro penetró antesayer en una posada de la calle de San Juan de Dios y encontró dos caballos cuyas señas coincidían con las que buscaba.

El posadero llevó á los dueños de las caballerías á presencia del agente Puertas que les exigió las respectivas guías, pero con pretexto de buscar una persona que los garantizara los presuntos ladrones salieron de la posada sin que hasta la fecha se les haya visto el pelo.

Los dueños ó personas que se crean con derecho á la propiedad de las referidas caballerías, pueden verlas en la posada de la calle de San Juan de Dios.

Propiedad literaria. Durante el pasado mes de marzo no se ha hecho inscripción alguna en el registro de la propiedad intelectual de la biblioteca universitaria.

Comision provincial.

Se reunió ayer bajo la presidencia del Sr. Moreno Perez evacuando varios informes sobre expedientes de expropiación remitidos por el Cuerpo de Obras públicas.

Acordó celebrar doce sesiones en todo este mes quedando facultado el presidente para designar los días en que deban verificarse.

No hubo acuerdos de Beneficencia. Canigo. Se encuentra ligeramente enfermo el ilustrado canigo del Cabildo Catedral D. Agapito Moreno.

Deseamos su restablecimiento.

Sindicos y clarificadores.

La administración de Hacienda de esta provincia ha señalado para que concurren á sus oficinas con el fin de nombrar los sindicatos y clarificadores que han de formar los repartos de cada agremiación industrial, los siguientes días y horas.

Día 11 de abril.—A las once de la mañana, venta de carbones al por menor; á las doce, vinos y aguardientes; á las una de la tarde, bodegonos ó figones; á las dos, venta de aceite y

vinagre al por menor; á las tres, barberos en portal; á las cuatro, abogados.

Dia 12.—A las once, sastres; á las doce, abaceros; á la una, carpinteros; á las dos, taberneros fuera del casco; á las tres, tableros; á las cuatro, cafés económicos.

Dia 13.—A las once, casas de huéspedes; á las doce y media, procuradores; á las dos, alparteros; á las tres, doce y media, ultramarinos; á la una, vendedores de frutas secas y frescas; á la una y media, pesaderos; á las dos, vendedores de paja y cebada; á las tres y media, zapateros á la medida; á las tres, hejalateros; á las tres y media, farmacéuticos; á las cuatro, herreros.

Dia 14.—A las once, venta de muebles de pino; á las once y media, venta de calzado hecho y á la medida; á las doce, reforma y compostura de sombreros; á las doce y media, confiteros y pasteleros; á la una, cofreros; á la 1 y 1/2, sombrereros con obrador y tienda; á las dos, albarteros; á las dos y media, escribanos; á las tres, impresores; á las tres y media, comerciantes de terciopelos y pañuelos de Manila; á las cuatro, compositores de relojes.

Dia 15.—A las once, escultores; á las once y media, comerciantes de tejidos; á las doce vendedores de esteras; á las doce y media, vendedores de tocino y jamón al por menor; á la una dueños de mesas de billar; á las dos, prestamistas; á las tres, agentes de negocios.

La Administración previene á los individuos que forman parte de los gremios citados, que no concurrir en los días y horas señalados, se entenderá renuncian su derecho al nombramiento de síndicos y clasificados y se procederá á nombrarlos de oficio; al mismo tiempo se les previene que con arreglo á lo dispuesto en el artículo 86 del Reglamento Industrial de 28 de mayo de 1896, no podrá asistir al acto, ningún industrial que no esté matriculado en el gremio y no haya pagado la contribución industrial correspondiente al último trimestre lo cual se justificará con el oportuno recibo, exhibiendo además la cédula personal.

Al mismo tiempo esta Administración advierte á los individuos que ejerzan industrias gremiales y cuyo número no pase de diez que tienen derecho á constituirse en gremio y reunirse para el nombramiento de síndico, siempre y cuando todos ó la mayor parte, lo soliciten de la Administración á cuyo efecto presentarán en la misma las correspondientes solicitudes dentro del presente mes.

Si los industriales pertenecientes á gremios comprendidos en la anterior relación, no quisieran constituirse en gremio presentarán también á esta Administración y antes de la hora de la convocatoria, instancia renunciando á la constitución del gremio, suscrita por mayoría lo menos de las dos terceras partes del número total de individuos que figuran en el inscriptos.

La Guardia civil.

La de Durcal ha detenido en Nigüelas á los vecinos de este pueblo Manuel Martos Morales y Narciso Robles Martín, autores de un hurto de catorce arrobas de aceite en el molino de la propiedad de Antonio Figueroa Robles.

La benemérita registró el domicilio de uno de los cacos, encontrando otras catorce arrobas de aceite, cuya procedencia no pudieron justificar aquellos.

Uno y otro han quedado á la disposición del Juez municipal de Nigüelas.

La de Salobreña ha capturado al reclamado por el Juzgado del Salvador Federico Perez Gomez.

La de Albolote ha intervenido cuatro escopetas y un Remington á Miguel Escudero Castro, Miguel Pozo Alba, José Robles Romero, Ildefonso Romero Huertas y Manuel Lopez Tito.

Juez. Ayer regresó de Albuñol donde fué á presidir la junta de escrutinio de la elección de diputados á Cortes, el ilustrado juez del Salvador D. José García de Castro, acompañado de su hijo.

Los aceites. Es tan grande la demanda y tanta la salida que hay de estos caldos en Andalucía para el extranjero, que á pesar de estar aún en plena recolección y molenda, los precios se mantienen de 35 á 40 reales arroba segun el punto, siendo probable el alza dentro de poco, si los embarques continúan en la fabulosa proporción que hasta hoy y los cosecheros no se apresuran á dar pronto salida á sus existencias.

Una mujer valiente.

El día 30 de Marzo ocurrió un hecho en Gor, que ha puesto de relieve el valor y fortaleza de una mujer contra una cabarde asechanza.

Salió del cortijo de la Rambla de Baldiqui, la joven Dolores Rodríguez Beltran, yendo á una fuente próxima nor dos cántaros de agua.

Allí la sorprendió Francisco Rodríguez, marido de una hermana de la joven, quien la hizo torpes proposiciones y trató de atropellarla; pero Dolores se defendió valientemente, y con una faca asestó al séptimo una puñalada en el costado derecho.

Francisco Rodríguez al verse herido echó á correr en dirección del pueblo. Su estado es grave.

Boda. Anoche contrajo matrimonio con una bella y distinguida señorita granadina, el diputado provincial D. José Vazquez Rosales.

Periódico. En atención á ser el próximo miércoles, primer aniversario del fallecimiento del Excmo. señor D. Eduardo Rodríguez Boiivar, el semanario 'La Pulga', que debió publicarse hoy domingo, demora su salida hasta aquel día, con el fin de honrar

la memoria del que fué jefe de los conservadores granadinos.

Noticia falsa.

Es completamente falsa la noticia de que se hizo eco un periódico local sobre movilización del regimiento de Córdoba, y que caso de su traslado le sustituyera en el servicio de guarnición el regimiento reserva de Baza.

Esto es simplemente un absurdo: el regimiento de Baza, solo tiene su cuadro de jefes y oficiales; que se organizaría en condiciones de prestar servicio activo y nutriría sus filas con individuos de la segunda reserva, y hasta ahora nadie ha pensado en hacer la movilización de las reservas que no es cosa tan fácil de hacer, ni que haya de verificarse sino en caso tan extremo como el de una guerra de invasión ó algo parecido.

Nos alegramos. Hállase restablecido de la dolencia que le aquejaba el ilustrado abogado de este Colegio D. Jesús Caracul.

Delegado. Ha regresado de Motril, Torrenueva, Almuñecar y Salobreña, el celoso delegado del Banco Vitalicio de España, en esta provincia D. José Figueroa Robles.

Noticias militares.

Destino. El coronel del cuerpo de carabineros, D. Eduardo Barbeito Consel ha sido destinado á la subinspección de las comandancias de Estepona, Málaga, Granada y Almería.

Noticias mineras.

Renuncia. D. Miguel Ubadosell Gil, vecino de Alhama, ha renunciado la propiedad de la mina «San Buenaventura», del término de Baza, autorizando á D. José Almeida, para recibir la correspondiente carta de pago.

Pertenencias. El citado renunciante ha solicitado la adquisición en propiedad de los registros mineros «San Carlos» y «San Matías» del término de Baza.

NECROLOGIA

El miércoles primer aniversario de la muerte del Sr. Bolívar, estará de manifiesto el santo jubileo, en la capilla San Onofre, propiedad de la señora viuda de aquel D.ª Luisa Martínez Roda, y se dirán misas en sufragio del alma de dicho señor, hasta la una de la tarde. Asistirán á ellas segun tenemos entendido, además de los numerosos amigos de la familia, los señores que componen el partido romerista en Granada.

—Ha fallecido en Almuñecar el niño Gonzalo Terron hijo del profesor de instrucción primaria D. Federico, correspondiente de EL DEFENSOR en aquella ciudad.

Enviarnos nuestro más sentido pésame á su familia deseándole resignación por la pérdida de su hijo querido.

—Ha fallecido en Almería, después de penosa enfermedad, la joven señorita Dolores Cáliz Peláez, hija del magistrado de aquella Audiencia D. Antonio, que por sus virtudes y tierno carácter fué el encanto de su familia y de cuantas personas la trataron.

El Té Purgante de Chambard es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del estreñimiento.

Mil pesetas al que presente al Dr. PIZA, de Barcelona, y que cure más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Deben fijarse todos al hacer sus compras de géneros para vestir y de todos tejidos en los surtidos y precios de EL SOL. Ved y comparad y dirigirse siempre á Francisco de P. Lopez Siles, EL SOL, Zocodromo, 5.

En la Administración de EL DEFENSOR (Reyes Católicos, 3, principal), hállase á la venta

La corte de Napoleon, segundo cuaderno de la magnífica colección de fotografías titulada

LÁMINAS SUELTAS, Se vende al precio de 75 céntimos.

Dr. Marin, Catedrático de enfermedades de la mujer de esta Facultad. Gabinete de reconocimientos y consultas establecido en la Carrera de Genil, 87. Lunes, miércoles y viernes de doce á dos de la tarde. Gnatís á los pobres, los martes, jueves y sábados.

BLANCO Y NEGRO. Con el presente número recibirán nuestros suscritores que lo sean también á Blanco y Negro el núm. 353 de esta preciosa revista, cuyo sumario es tan interesante como todos.

Alcance postal. Nombamiento. Ha sido nombrado catedrático de Patología general de la Facultad de Medicina de Madrid don Antonio Alonso Cortés.

Mujer de empuje. En Santiago reside un matrimonio que vendió una yunta de bueyes en el mercado último celebrado en aquella

ciudad. Con el producto de la venta regresaron marido y mujer á su casa, aquella misma tarde. Mientras la mujer arreglaba la cena el marido salió anochecido con dirección á un molino cercano.

Al poco tiempo llama á la puerta un hombre pidiéndole un poco de leche; después de enterarse de la ausencia del marido, lo exigió el importe de la venta del ganado; contestóle aquella que no sabía donde lo guardaba su marido, y como el desconocido le dijese que estaba depositado en el arcon, accedió la mujer á que pasase á registrarlo. Mientras estaba en tal operación, pudo esta sujetarlo por las piernas y meterlo dentro del arcon, cerrando luego con llave, al mismo tiempo que daba voces de auxilio.

Dado parte al Juzgado municipal, éste se personó en el lugar del suceso, procediendo á abrir en presencia de muchas personas la ralmora y sacar de ella al rata, que fué detenido.

Una comision. Los profesores auxiliares gratuitos de los Institutos de provincias han nombrado una Comision para que los represente en Madrid y active los asuntos que tienen sin resolver en el ministerio de Fomento. Dicha Comision ha quedado constituida del siguiente modo:

Presidente.—D. José Balcázar y Sabariego, profesor auxiliar del Instituto de Ciudad Real.

Vocales.—Don Federico Andrés Tornero, profesor auxiliar del Instituto de Teruel, y don Francisco Mauri Vera, del de Cáceres.

Secretario.—D. Cándido B. Lanchares, profesor auxiliar del Instituto de Avila.

La Comision ha pedido al Ministro de Fomento que se cumpla el Real decreto de 10 de diciembre de 1897.

Tropas y barcos.

Madrid 1.º.—Esta noche saldrá, con destino á Canarias, el primer batallón del regimiento de zapadores minadores de guarnición en Madrid, compuesto de 400 plazas. Los soldados que cubren éstas, pertenecen á todas las provincias de España. Este batallón de ingenieros reforzará la guarnición de Canarias, para el caso de un conflicto con los Estados Unidos.

—Se ha dispuesto que en lo sucesivo los trasatlánticos que hacen el viaje de la Habana toquen en Puerto Rico.

—El batallón de infantería de marina recién llegado á Barcelona procedente de Filipinas, ha recibido orden de trasladarse al vapor Antonio Lopez para marchar á Cadiz, donde se reorganizará y saldrá después para Canarias.

—Han salido de Quesetown los destroyers Audax y Osado con rumbo á Cadiz.

—Circula el rumor de que en breve será llamado á las filas el último reemplazo.

—Un telegrama de Tolon dice que el acorazado Pelago, que se encuentra en aquellas aguas, ha practicado pruebas oficiales con resultado satisfactorio. Ayer anduvo 24 horas con dos grupos de calderas.

Oreosimientos patrióticos.

El general Castellani se ha ofrecido al ministro de Marina para que le emplee en cualquier servicio de guerra, incluso en el mando de la escolta de la bandera de combate de un buque.

—Un grande de España ha propuesto un empréstito voluntario, sin interés, por valor de mil millones, con destino á la adquisición inmediata de barcos de guerra.

—La colonia española en Londres, ha manifestado á nuestro embajador en aquella capital, que promoverá suscripciones para el fomento de la marina de guerra.

—La Maquiuita Terrestre y Marítima, de Barcelona, ha ofrecido todo su personal al servicio de nuestros buques, por si fuese necesario en caso de una guerra con los Estados Unidos.

Palabras significativas.

Una persona íntimamente relacionada con el Gobierno ha dicho lo que sigue:

«Está probado que el Gobierno norteamericano busca la guerra apesar de sus protestas pacíficas. Nada le detiene en tan funesto camino.

Cualquier concesion de España debilitaría al Gobierno, sin conseguir apaciguar al Congreso de Washington. En vista de esta circunstancia, ¿para qué ceder más? Esperemos que nos declaren la guerra, y aceptémosla, con la seguridad de que España sabrá defenderse, pues de cualquier modo que obrásemos, nos arrastrarían á la lucha del mismo modo.»

Ofensas á España.

Desde Londres telegrafía á El País:

«En Chicago la muchedumbre, entre la que figuraban algunos individuos de la milicia, pasó por las calles una bandera española arrastrándola y pisoteándola. Concluyó la funcion destruyendo la bandera en menudos pedazos á compás de estruendosos mueras á España. El pueblo grita por las calles pidiendo la guerra.»

Acorazado España.

Madrid 1.º.—Se ha celebrado una reunion presidida por el obispo de Sion para tratar de la adquisicion de un acorazado.

Leyéronse muchas adhesiones de Madrid y de provincias.

Se acordó que el nuevo barco se llame España en vez de Dos de Mayo. Una comision, encargada de allegar fondos para dicho objeto, ha visitado al ministro de Marina, quien se mostró muy complacido del proyecto.

Americo Vespucio.

Florenca se prepara á celebrar el cuarto centenario del primer viaje de Americo Vespucio, el cual mereció la honra de dar su nombre á América.

Después de muchas discusiones que tuvieron lugar en Italia sobre la fecha precisa del nacimiento del navegante florentino y sobre su nombre, se ha podido encontrar su acta de nacimiento.

En el antiguo registro de la iglesia de San Juan, en el tomo indicado «año 1450 á 1460» en su página 92 se encuentra el acta siguiente: «Lunedí á 18 mars 1452 Amerigho et Matteo, di Messere Nastagio, di Messere Amerigho Vespucci populo Se. Lucia Ognissanti. (En este día, lunes, á 18 de marzo 1452 Americo y Mateo de M. Nastagio, de M. America Vespuccio, parroquia de Santa Lucia, de Ognissanti)».

Se acaban de encontrar en dicha iglesia unos frescos importantes del pintor Ghirlandajo, los cuales ofrecen en la actualidad sumo interés porque en ellos se reconoce el retrato del gran navegante florentino, en cuyo honor se verificarán pronto los festejos en Florenca.

Estos frescos, que se suponian perdidos desde hace más de trescientos años, solo se conocian por la descripcion que de ellos hizo Vasari; sabíase que eran las primeras obras de Ghirlandajo y que representaban á Cristo muerto en la cruz, rodeado de varios santos, y otra escena en la cual se veía el retrato del explorador de las Indias; pero los comentadores de Vasari sí maban que, en 1616, cuando se modernizaron las dos capillas pertenecientes á la familia Vespuccio, dichos frescos habian sido destruidos para colocar en su sitio unos cuadros del Baldovinetti.

Durante el siglo actual, se ha intentado alguna vez encontrar sus vestigios, pero todas las investigaciones fueron infructuosas, hasta que, recientemente uno de los hermanos agregados al servicio de la iglesia logró descubrirlos debajo de una espesa capa de color blanco.

Hoy están enteramente despejados y en un estado casi perfecto de conservación; en la luneta del cuadro se ve, en conformidad con el texto de Vasari, la Madonna de la Misericordia, rodeada de ángeles que sostienen su manto y de toda la familia Vespuccio, arrodillada y en actitud de orar, estando los hombres á su derecha y las mujeres á su izquierda. Las figuras son del tamaño de tres tercias partes del natural, y Americo Vespuccio representa un joven de veinte años, que corresponde exactamente á la edad que tenia cuando estos frescos fueron pintados.

Debajo de la luneta véase una segunda composicion, que representa el Descendimiento de la Cruz, la Virgen, San Juan, la Magdalena y otros santos, viéndose en el fondo la Cruz y la ciudad de Jerusalem.

Los santos personajes visten trajes del siglo XV y se cree que son retratos.

Los marinos del Maine.

El comunicado del capitán de la barca «Josefa», denunciando la indisciplina y cobardía de los marinos del «Maine» que publicó La Lucha de la Habana, y al que ya hemos hecho referencia, dice entre otras cosas, las siguientes:

«Quince minutos después de haber ocurrido la explosion del «Maine», pasé con mi barca cerca del vapor mercante norteamericano «City of Washington», y vi que este se alejaba del lugar ocupado por el crucero de la marina norteamericana.

El «Washington» llevaba á remolque tres botes del «Maine», que estaban esperando que terminara la comida con que se obsequiaba al comandante y á los oficiales de aquel crucero.»

Resulta, pues de la anterior declaración, que en lugar de acudir aquellos botes del Maine en auxilio de las víctimas del siniestro, se separaron del lugar de la catástrofe, temiendo que ocurriera una nueva explosion.

«Innumerables datos y referencias todas autorizadas y dignas de fé—dice el corresponsal de El Imparcial en la Habana—prueban ya de una manera indiscutible, categórica y terminante, que el comandante del «Maine» ha faltado á la verdad al decir que se hallaba á bordo cuando ocurrió la explosion.

Consta también que los oficiales norteamericanos, y el mismo comandante Sigsbee, huyeron del lugar de honor en que debían haberse encontrado.

Estos hechos, contrastando con las falsedades del informe de la comision de la marina americana, aumentan la indignacion del público y se juzga como el colmo del desearo y del cinismo la conducta del gobierno de Washington.»

Los concentrados.

Protestando contra la idea indicada por El Imparcial, de que se destinase á socorrer á los concentrados las cantidades que se recaudan como producto de la funcion patriótica, dice El Nacional:

«Averigüese, de una manera categórica si el producto de la fiesta del Real va á ser para los reconcentrados, y en ese caso rogamos á todos los buenos españoles, al generoso Casino de Madrid, que escondan su dinero. Bien está que socorran á los reconcentrados los norteamericanos que odian á España y desean su desaparicion de América; bien está que los socorran los españoles de la cuerda de D. Telesforo Garcia, el corresponsal inevitable de Castelar; pero nosotros, los españoles de acá, no podemos sacrificar por ellos nuestro peculio.

Los reconcentrados son aquellos llamados pacíficos, que auxiliaban la rebeldia con sus confidencias traidoras y plantando verduras y acopiando reses que sirvieran de sustento á las partidas en armas. Los reconcentrados son los peores enemigos que el soldado español encontraba en las asperezas de la manigua, y nada hubiera perdido España con que todos murieran, fuese por lo que fuese. Los reconcentrados son hoy vagos que, acostumbrados á comer sin trabajar—el redactor de El Imparcial en Oñaba lo ha dicho—se niegan á seguir á quienes les ofrecen trabajo retribuido. Los reconcentrados se han comido ya algunos miles de duros de los

que el contribuyente español envía penosamente para que coman sus soldados.

Para ellos no debe dar su dinero ningún español. Mejor sería emplearlo en vino y en moños. Si precisamente hay que socorrer á alguien, socórrase al soldado español, no á su enemigo. La mano que se tienda á nuestra juventud desecrozada no puede tenderse también á quien nos la devuelve desagrada y maltrecha.»

Desde Motril.

La eleccion de diputados á Cortes por este distrito, á favor del ilustre marino D. Emilio Diaz Moreu, ha satisfecho grandemente á los motrileños.

Terminado el escrutinio, y una vez que se retiró á su domicilio el magistrado que presidió el acto, D. Manuel Yuste, el jefe del partido liberal, D. Eduardo Diaz, y el alcalde D. Florencio Moreu, invitaron á los concurrentes á un espléndido banquete, durante el cual reinó el mayor entusiasmo.

Al destaparse el Champagne, se pronunciaron expresivos brindis en honor del diputado, del jefe del partido local y del alcalde.

—Está siendo objeto de grandes alabanzas la conducta de la señora marquesa de Squilache, actualmente entre nosotros, que se dispone á favorecer una vez más los establecimientos benéficos de Motril.

El corresponsal.

Motril 31 de marzo de 1898.

La política y la prensa

Los periódicos de Madrid.

RECONOCE LA GRAVEDAD DE LOS ACTUALES MOMENTOS.

Dice que el gobierno hace lo posible por conservar la paz, sin que padezca la dignidad de la nacion.

Añade que los yankees, deseados de provocar conflictos, piden lo que es imposible conceder.

EL LIBERAL.

Todavía—dice—deseamos é invocamos la paz; pero ya ha tocado á su limite el sufrimiento.

Vengan los sucesos como vinieren, cuidaremos de no ser agresores, pero nos defenderemos con la fiereza y tenacidad que dan el derecho y la razon.

EL GLOBO.

Dice que pueden pignorrarse por dinero la tierra, los inmuebles, el crédito, el talento; pero no puede pignorrarse el decoro de la nacion.

EL TIEMPO.

Dice que Europa entera admira la calma y la prudencia con que crecemos frente al volcadero yankee.

Añade que tan solo cumpliendo con nuestro deber puede esperarse con tranquilidad el desarrollo de los sucesos.

EL PROGRESO.

Creo imposible que España continúe viviendo derramando lágrimas y derrochando tesoros y dice que es necesario unir todos los pensamientos y todas las voluntades para redimir á la nacion.

EL PAIS.

Dice que los conservadores y los fusionistas están imposibilitados para dirigir el gobierno en las presentes circunstancias.

Segun El Pais ninguno está en condiciones de hacerla, excepto los señores Weyler y Romero Robledo, por ironías de la suerte que le ha dado la razon de gobierno por negar las peticiones de los Estados Unidos.

EL CORREO.

Dice que, aunque nada se sabe en concreto de las pretensiones de los Estados Unidos, afirma que no se tratará en ellas de exigir la independencia de la isla de Cuba.

Añade que las diferencias entre España y los Estados Unidos se fundan en puntos más secundarios.

EL HERALDO.

Publica un artículo en el que propone que se organice por la Diputacion provincial de Madrid una corrida de toros, cuyo producto se destine á la compra de barcos.

Propone que se reserve un palco á cada provincia y que lo adquieran con el producto de la suscripcion que envíen á Madrid. Ese dinero de la suscripcion de cada provincia debería ser llevado por comisionados del pueblo de cada uno de ellos, vestidos con los trajes de su país. Así los palcos presentarían un admirable golpe de vista.

Contra el «Quendo».

Leemos en El Progreso de Madrid: «En una carta recibida de Cuba se da cuenta, aunque sin detalles, del complot descubierto para volar el Quendo.»

Al ser detenidos los conjurados, la censura de la Habana no permitió publicar allí ni transmitir aquí absolutamente ninguna noticia. Lo que únicamente pudo publicarse fué lo siguiente:

ONCE.

Señor don Julio Annibal Enriquez. » Manuel Pardo Lopez. » Vicente Pardo Suarez. » Ernesto Guayabers Grandi. » Manuel Vazquez Heran. » Arturo Valdés Valdés. » Pedro Montells Gil. » Manuel Estrada Garcia Muñoz. » José Valdés Valdés.

Ni más ni menos. Cartas de la Habana describen el jeroglífico diciéndonos que esos once son los detenidos por complicados en el proyecto de atentado.»

La prensa inglesa.

Aboga por una solucion pacífica del conflicto hispano yankee.

THE STANDARD.

Dice que la actitud de España ha hecho cambiar de actitud á Mac-Kinley.

THE DAILY TELEGRAPH.

Afirma que Mac-Kinley ha dicho que ya que España no da la libertad á Cuba, el lunes se la otorgará el Congreso yankee.

La prensa francesa.

Considera indispensable la mediacion extranjera entre España y los Estados Unidos.

Añade que varios jefes de Estado ambicionan hacerlo, lo que no debe temerse la guerra.

La prensa cubana.

Reconoce que las circunstancias son críticas y los momentos solemnes.

LA LUCHA.

Pide á Dios que ilumine al Sr. Sagasta para salvar las dificultades.

Academias y sociedades.

Ateneo de Madrid. El Sr. Fernandez Jimenez ha hecho un estudio del arte durante su laboriosa transición del primero al segundo periodo de la Edad Media.

Expuso el carácter de la cultura clásica y el renacimiento del espíritu popular al contacto del cristianismo; presentó á Teodosio como conservador de los monumentos, á Alarico de las Escuelas y á Carlo-Magno como factor del Renacimiento.

También ocupó la cátedra el Sr. Sales y Ferré exponiendo con elocuente palabra las relaciones que existen entre la biología y la sociología, demostrando sus vastos conocimientos al hacer la historia de las matemáticas, la astronomía, la física y psicología, ciencias todas que preceden y sirven de base á la sociología.

Terminó el conferenciante estableciendo la diferencia entre la célula y el individuo, el organismo animal y la organización social, que se distingue de aquel por sus elementos, estructura y leyes complejas.

El mundo oficial.

Vacantes. La secretaria del Ayuntamiento de Carcelen dotada con el sueldo anual de 999 pesetas.

—La plaza de ayudante de la clase de Aritmética y Geometría, en la escuela de Bellas Artes de Zaragoza.

Oposiciones. El 18 del corriente darán principio en la Escuela de Artes y Oficios, de Madrid, los ejercicios de oposicion á la cátedra de Historia y reconocimiento de los productos comerciales, vacante en la Escuela Superior de Comercio de Bilbao.

Lista electoral. El Ayuntamiento de Ogijares ha terminado definitivamente la lista de compromisarios para la eleccion de senadores.

Padron industrial. Terminada la rectificacion del Padron industrial para 1898, el Ayuntamiento de Diezma lo anuncia al público para que los interesados presenten las reclamaciones que estimen oportunas.

—Los ayuntamientos de Lantiera, Zafarraya, Alcedia, Géres y Pinos Genil han terminado las rectificaciones, correspondientes al ejercicio próximo, del padron industrial habiéndolo expuesto este al público para que los interesados puedan presentar sus reclamaciones.

Subastas. Los ayuntamientos de Almuñecar, Marchal y Alcedia anuncian la subasta de los arbitrios de consumos, que tendrá lugar diez días después de la publicacion del anuncio en el Boletín Oficial.

Repatriamiento. El Ayuntamiento de Lantiera ha terminado y expuesto al público el repartimiento vecinal para cubrir el déficit de Consumos. Los interesados pueden presentar reclamaciones en el término de ocho días.

Llamamiento. El Juez de Instruccion del Salvador llama al procesado José Porel Espinosa.

Traslacion de restos. Por el Gobierno civil se ha concedido autorización á D. Juan Matias Lorente para trasladar los restos de su hijo D. Juan Matias y los de su sobrina doña Nieves Matias Padilla, del cementerio de Esplana al de Guadix.

Almendrazas. El Ayuntamiento de Almudena ha remitido los Ordenanzas municipales de aquella ciudad á la aprobacion del

Hermanos.—1 cables Electricidad. Málaga. 2. p. q. e. r. t. Moreno.—2, vidrio, Rodríguez.—3, id., Blanco.—1, idem, Ruiz.—2, id., Argüelles, Ballesta.—1, vino, Peña. Antequera. 1, bay. la, Hoscas.—1, idem, Ceyuso. C. Vaca. 1, cribado, Rodríguez.—1, hulla, Torres.

Sección religiosa.

Cultos.

Día 3.—Domingo de Ramos.—San Ulpiano, San Pancracio y San Benito. Jubileo de las cuarenta horas en la iglesia de San Pedro y San Pablo.—Se manifiesta á las siete y media y se oculta á las seis. En la Catedral á las ocho procesion de Palmas y predicó D. Joas de los Reyes. En la misa se cantará la Pasion. En la Crpilla Real, San Justo, el Sagrario, la Magdalena, Carmelitas, las Angustias y demás parroquias á las nueve funcion de Palmas. En el Sagrario, el Salvador, las Angustias, Sta. Ana, Sta. Escolástica y la Magdalena misa de una. En San Bernardo, Santa Ana, Santa Catalina y Santa Isabel, se hace el quinario de la Pasion á las cinco. En Santa Escolástica á las seis procesion con S. D. M. En San Justo á las cuatro y media hay rosario y sermón. En San Pedro y las Angustias y en las demás iglesias á la oracion. Rosario.—En la Catedral, San José, San Andrés y San Ildefonso, se reza á las oracion. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Angeles, en Capuchinas.

TELEGRAMAS

La escuadra yankee.

Madrid 1 (1:45 tarde.) (Recibido con retraso.) Se ha recibido un telegrama de Washington diciendo que los buques de la escuadra norteamericana, surtos en los varios puertos de la Union, han hecho provision de combustible y provisiones, encontrándose prontos á zarpar al primer aviso.

El Memorandum.

Madrid 1 (1:45 tarde.) (Recibido con retraso.) Ha causado en Washington, segun despachos recibidos de aquella capital, profunda impresion el «Memorandum» en que el Gobierno español contesta al yankee, las pretensiones en su nombre expuestas por Woodford.

En el «Memorandum» como se habia dicho, España rechaza abiertamente el armisticio con los rebeldes, solicitado, no por estos, sino por los Estados Unidos.

Añade que lo concedería si lo pidieran los insurrectos. El documento acaba rechazando cortesmente los buenos oficios de los Estados Unidos.

Las potencias.

Madrid 1 (1:45 tarde.) (Recibido con retraso.) Las noticias que se reciben de diversos puntos del extranjero dan cuenta de que en todas las potencias europeas preocupa grandemente el conflicto hispano-yankee. Sábese, por autorizado origen que Rusia y Austria se esfuerzan por evitar la guerra, y que en caso de que estalle la contienda.

Francia, aunque sin adoptar una actitud resuelta, apoya algo nuestra causa. Inglaterra, nada. Segun despachos de Londres, su Gobierno permanecerá neutral en la probable contienda.

Grave indicio.

Madrid 1 (8 noche.) (Recibido con retraso.) Continúan dominando malas impresiones acerca del conflicto hispano-yankee. Segun telegramas de Cayo Hueso, los cruceros yankees fondeados en aquella bahía, han desembarcado hoy toda su impedimenta.

Esto, que se considera indicio grave contribuye á aumentar los pesimismo ya indicados.

En la Habana.

Madrid 1 (8:40 noche.) (Recibido con retraso.) Comunican de la Habana que en aquella capital han producido gran alarma los rumores que vienen circulando sobre el conflicto con los Estados Unidos.

Dichas alarmas fueron causa de que se retiraran ayer trescientos mil pesos del Banco Español de la indicada capital.

Instrucciones á Woodford.

Madrid 1 (8:45 noche.) (Recibido con retraso.) Sábese que el representante de los Estados Unidos mister Woodford ha recibido hoy instrucciones de su Gobierno que se cree relacionadas con el «Memorandum» del nuestro.

Las instrucciones aparecen confusas, razon por la cual Woodford ha pedido rectificacion al Secretario de Negocios Extranjeros, Sherman.

Créese que hasta mañana no recibirá dicha rectificacion y que entonces las comunicará al ministro de Estado.

En caso de que así sea, los ministros celebrarán Consejo, del cual se esperan importantes acuerdos.

Ultimatum.

Madrid 1 (9 noche.) (Recibido con retraso.) Se reciben telegramas de Washington dando cuenta de que hoy se reunirán los ministros yankees en Consejo. Examinarán la respuesta del Gobierno español á las exigencias del de los Estados Unidos.

En caso de que dicha respuesta no satisfaga á Mac-Kinley, este dirigirá al Gobierno, por conducto de Woodford, un «ultimatum».

Al mismo tiempo, el presidente manifestará á las Cámaras que se han agotado todos los medios pacíficos para resolver la cuestion con España y que á ellas incumbe votar la intervencion de los Estados Unidos en Cuba.

Un simulacro.

Madrid 1 (11 noche.) (Recibido con retraso.) Acaban de recibirse telegramas de los Estados Unidos dando cuenta de un simulacro de combate realizado por la escuadra yankee surta en las aguas de Cayo Hueso.

Segun aquellos telegramas, algunos torpederos fingieron un ataque contra los cruceros y acorazados de la mencionada escuadra, que adoptaron grandes precauciones para evadir el encuentro de los torpederos.

El resultado fué en extremo desfavorable para los grandes buques, que no pudieron sustraerse á los ataques y sorpresas de los torpederos.

Quedó comprobado, añaden los referidos telegramas, que los torpederos pueden destruir á los acorazados, mucho antes de que estos puedan disparar contra ellos sus cañones.

El ensayo ha aterrado á los marinos yankees, pues su escuadra apenas tiene buques de ese tipo, mientras que la española posee buen número de torpederos y destroyers.

Una protesta.

Madrid 1 (11 noche.) (Recibido con retraso.) Dicen de la Habana que el Gobierno autonomista ha dirigido al presidente de los Estados Unidos, Mac-Kinley, una protesta contra sus ingerencias en los asuntos cubanos.

La protesta está redactada en términos enérgicos, y dice que Cuba, autónoma, quiere y necesita seguir bajo la soberanía española.

Añade que rechaza la independencia que los Estados Unidos defienden, porque aquella la perjudicaría grandemente.

El pueblo cubano, agrega, está formado por diferentes razas, que suman escasa poblacion, con educacion política incompleta.

Niega que haya fracasado la autonomia, fundándose en que este sistema de gobierno está ahora en sus comienzos en la Gran Antilla.

Preparativos.

Madrid 1 (11 noche.) (Recibido con retraso.) Un despacho de la Habana participa que hoy han conferenciado extensamente el general Blanco y el jefe del Apostadero de aquella capital, Sr. Manterola.

Trataron de la cuestion con los Estados Unidos, adoptando acuerdos importantísimos. Los acorazados «Vizcaya» y «Almirante Oquendo», que se encuentran en el puerto de la Habana, se han racionado y pertrechado, hallándose en espera de órdenes.

Añade el mencionado despacho, que el marqués de Peña Plata ha celebrado otra conferencia con los coroneles de voluntarios, dándoles cuenta del estado de relaciones con la república norteamericana y manifestándole las grandes esperanzas que España tiene en que en la ocasion presente sabrán responder á sus antecedentes de sacrificio y de amor por la patria.

Los coroneles mostraron el mayor entusiasmo, y acordaron importantes medidas para responder dignamente á aquellas esperanzas.

La funcion patriótica.

Madrid 1 (11:40 noche.) (Recibido con retraso.) Los fondos recaudados para la funcion patriótica del Teatro Real, que anoche se celebró, ascienden á la suma de 641.874 pesetas.

Conferencias.

Madrid 1 (11:40 noche.) (Recibido con retraso.) Hoy ha conferenciado con el ministro de Estado D. Pio Gullon, el embajador de Italia Sr. Renzis di Montanaro, y el

de Francia Mr. de Patenotre, con el ministro de Ultramar, Sr. Moret.

Tambien ha celebrado otra conferencia el embajador de Austria con el señor Capdepon.

Aun cuando se ignora lo que ciertamente trataron dichos señores, supónese que las tres conferencias están relacionadas con la cuestion de los Estados Unidos.

La respuesta de España

Madrid 2 (3 madrugada.) Un telegrama de Washington dice que la respuesta de España á las pretensiones de los yankees, ha sido comunicada por el Gobierno á la Comision de Asuntos Extranjeros del Senado.

Esta la considera como una rotunda negativa á las exigencias de Mac-Kinley «The World», ocupándose en su estudio, dice que la respuesta, ni acepta las proposiciones de los Estados Unidos, ni la rechaza tampoco.

El «New-York Herald», juzga tambien que dicho documento no contiene una respuesta definitiva.

LA COTIZACION

Table with 2 columns: Item and Price. Includes entries for interior and exterior counts, amortizable counts, obligations, and various stocks like Cuba Viejas, Cuba Nuevas, Filipinas, and Acciones del Banco de España.

CAMBIOS.

París, 8 dias vista. 42'10. Londres, 8 dias vista. 00'00.

BOLSA DE PARÍS.

4 0/0 exterior. 49'50.

En la Bolsa.

Madrid 2 (8:40 noche.) Los pesimismo que vienen circulando sobre la actitud de los Estados Unidos se han reflejado en la Bolsa.

En la cotizacion de hoy no se han hecho, por aquel motivo, operaciones á plazo.

Las hostilidades.

Madrid 2 (3:40 noche.) Está siendo muy comentado un telegrama que con referencia á otros de Washington acaba de recibirse de París.

Segun aquel telegrama en los círculos políticos de Washington existe el convencimiento de que el lunes próximo surgirá la declaracion de guerra, con motivo de la presentacion á las Cámaras del «Memorandum» de España y demás documentos sobre la cuestion cubana.

Añádese que en los mismos círculos se cree que las primeras hostilidades serán contra la escuadrilla española, que será sorprendida en su viaje á Cuba por la armada yankee.

Las Cortes.

Madrid 2 (8:40 noche.) Se han confirmado los rumores que venian circulando sobre anticipacion de la fecha de apertura de las Cortes. Estas, que debian reunirse

el día 27, se reunirán el 17, diez dias antes de la fecha fijada anteriormente.

La escuadrilla.

Madrid 2 (11 noche.) Empiezan á ser conocidos nuevos detalles del accidental viaje de la escuadrilla, que rectifican las que se conocen en cuanto al orden de su llegada á las islas de Cabo Verde.

Resulta, que el temporal dispersó por completo á los torpederos y destroyers.

Primeramente arribó á las mencionadas islas el «Terror», y despues el «Furor» con el «Ariete» y el «Rayo», [entrando por último el «Pluton» con el «Azor» remolcado por el trasatlántico «Ciudad de Cádiz», que por tener necesidad de prestar al «Azor» el indicado auxilio de remolque no pudo hacer la navegacion con la misma rapidez que los demás barcos que componian la escuadrilla.

Esta permanecerá algunos dias en las islas de Cabo Verde en espera de nuevas órdenes del Gobierno.

Mientras tanto limpiarán sus calderas y los tubos lanza torpedos.

Los acorazados «Almirante Oquendo» y «Vizcaya» han salido precipitadamente de la Habana, á buscar á la escuadrilla.

Los comandantes de dichos acorazados han recibido pliegos cerrados con orden de abrirlos cuando se encuentren á treinta millas de las costas de Cuba.

En la Habana y en Madrid, reina gran ansiedad, temiéndose que se precipite el comienzo de las hostilidades, antes de que la escuadrilla consiga llegar al mencionado puerto.

Témese por ella, no porque no pueda rechazar ningun ataque de la escuadra yankee, sino porque el carbon va escaseando en ella, y de no llegar con tiempo á la Habana, pudiera quedar, por la falta de combustible, á merced del mar y de los barcos norteamericanos, de cuyos cañones no la sería fácil ponerse fuera de alcance. Almodobar.

El Cañon. CALZADOS para señoras y caballeros á precios de fábrica.—CALZADO DE LUJO á mitad de precio que en todas las zapaterías. SUCCURSALES EN TODA ESPAÑA.

Compañía General de ELECTRICIDAD DE GRANADA. OFICINAS: Zocatin, 12, principal. Se reciben encargos para hacer instalaciones de alumbrado eléctrico, cuyo consumo se registrá por los siguientes precios: Una lámpara de 5 bujías, 2 pesetas al mes. Una lámpara de 25 bujías 7 pesetas al mes.

Las Escopetas MARCA JABALÍ no tienen rival en España y compiten con las buenas marcos inglesas.—Pedid Catálogo á LUIS VIVES Y C.ª, calle Fernando, 23.—BARCELONA.

Desde 1838.—Sres. Lanman y Kemp, Nueva York.—Muy señores míos: El que suscribe, lleno de agradecimiento por los magníficos resultados obtenidos con el uso de la «Zarzaparrilla de Bristol» que ustedes preparan, certifica, que despues de haber sufrido desde el año 1838 una terrible enfermedad del estómago, y despues de haber agotado todos los recursos, siendo estos infructuosos, ha usado algunos frascos de Zarzaparrilla de Bristol y ha obtenido una curacion completa. En agradecimiento de esto doy el presente certificado en Tuamán 21 de agosto de 1878.—Jorge Iramain.

Acreditada cereria DE FRANCISCO S. ZAFRA ALBORNOZ 33, Calderería Nueva, 33 GRANADA.

A los devotos del Santísimo: El dueño de este establecimiento que no olvida los favores que el público le viene dispensando en el espacio de 20 años de existencia que cuenta, ofrece otra vez más su acreditada cera en todos tamaños de velas y cirios á 8 reales libra de 460 gramos y pura de abejas, haciéndole una rebaja de 5 cént. al que lleve desde una libra en adelante. Mucho ojo con lo que dicen los que estan lucrando con este artículo, que traen muchas personas velas de todas procedencias y materias y dicen que es pura de abejas sin saber lo que tienen en las manos. No olvidar ni equivocarse. 33, Calderería Nueva, 33.

Ostras vivas DE BOO.—Se venden á 6 reales docena, en Las Colonias, calle de Mesones.

La Pluma de Oro. (Véase la 4.ª plana).

AVISO AL PÚBLICO. Por lo que pueda interesar á las personas que en estos dias se han de proveer de velas para las próximas fiestas de Semana Santa, se les advierte que la verdadera cera pura de abejas no puede expenderse á menos de diez reales libra castellana. Todo lo demás que se anuncia á más bajo precio son mezclas y adulteraciones que prohibe terminantemente el rito católico para alumbrar al SANTÍSIMO y que el público sensato debe tener muy en cuenta para no ser sorprendido en su buena fé. E. SANCHEZ.

EL TELÉFONO. Préstamos. Mariana Pineda, número 5, (por la plaza del Carmen.)

El Establecimiento de QUINCALLA, pasamanería y sus similares, de Harrores y Carniceros Vieilla (sucesores de Escaladillo Vieilla y Comp.ª), que tantos años ha estado instalado en la Plaza de Bibarrambla, números 36 al 38, se ha trasladado al 30 de dicha plaza y calle de Boadill.

Circulares en letra inglesa y otros caracteres elegantísimos.—Se hacen en la Imprenta de EL DEFENSOR.—Reyes Católicos, 8, principal.

52 BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR. ejercicios el cuerpo, con la ciencia el alma. Hombre y mujer al mismo tiempo, caballo, justo, dango, canto, conozco la astrologia y la magia, escribo versos... En cuanto á hablar con tal pureza el castellano consiste en que he sido criada por una esclava cristiana en Granada. Por más que Pero Lope no se satisficiera con esta explicacion, no creyó oportuno insistir, y volviéndose á Lella, continuó con voz trémula: —¿Y pensais vivir siempre sin amor? —No lo sé,—contestó indiferentemente Lella.—Dios que hace nacer la violeta entre las rocas, puede hacer brotar el amor en mi corazón. —No faltará en la corte quien más afortunado que yo, os haga amar. —En ese caso no podreis decir que os he engañado. —Es cierto; pero os saco de aquí... —¿Os saca de aquí una mujer, sino un peje? —¡Un peje! —Esperad. Lella se levantó, desapareció por una puerta dejando á Pero Lope profundamente abstraído, y volvió algun tiempo despues. El ballestero mayor no vió ante sí una mujer, sino un niño vigoroso, bello, pero varonil, de mirada inteligente y sonrisa maliciosa. Lella habia copiado de una manera admirable el tipo de los pejes de cámara de aquel tiempo: se

habia cortado los cabellos que no pasaban de los hombros, los ceñia con una gorrita de brocado con pluma de garza; una gola de Cambray, sobrepuesta á un jubón de paño verde bordado de plata, con mangas perdidas, ocultaba lo turgente de su cuello, y unas calzas de grana se ajustaban sobre sus piernas de formas admirables, pero esbeltas; unos borceguies artificioamente contruidos alargaban su pié, y era difícil sospechar una mujer bajo aquel disfraz que representaba un manco de quince años perfectamente desarrollado: al verla con aquel atavío, Pero Lope palideció de emocion, porque la encontró más hermosa que nunca. —¡Cien tumbas! exclamó.—¡rayos y truenos! no tiene un paje de María que se os pueda comparar, Lella. Vais á matar de amor á todas las damas de la corte. Esta es una transformacion completa. ¡Sangre de Satanás! pues no, no... no pareceis mujer... si yo os hubiera encontrado fuera de aquí os hubiera creído hermano de vos misma. —Estoy dispuesta á seguirlos,—dijo Lella. —¿Y es ese todo vuestro equipaje?—dijo Pero Lope reparando en un cofrecillo que tenia la joven bajo el brazo. —Son mis joyas,—dijo leónicamente. —¡Ah! ¡estábais dispuesta! —Si no hubierais venido, hubiera

53 MEN RODRIGUEZ DE SANABRIA. CAPÍTULO IV. Los ballesteros del rey. Entre la torre del Oro de entonces y la de hoy existen muy pocas diferencias. Supóngasela sin su segundo cuerpo y sus balcones; añádase al primero un almenar y á su puerta un foso y un rastriero por la parte de tierra; levántese la muralla hoy arruinada que en aquel tiempo le unia con el Alcázar, y la veremos como estaba en 1358. El objeto á que se ha destinado esta torre, ha variado muchas veces: entonces era prision de estado, la guardaban los ballesteros de maza del rey á quienes servia de morada, ó como diríamos ahora, de cuartel, y era su alcalde el ballestero mayor del rey. Como tal, Pero Lope de Padilla tenia en ella un pequeño aposento abierto en el grueso del muro, en el cual no habia más mueble que una mesa de nogal, negra y lustrosa, un sillón de baqueta y

54 BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR. —Esperad; aun tenemos tiempo: Al-Mondhir y Abraham no despertarán. —¡Cómo! ¡duermen! —Siempre que he tenido necesidad de recibirlos, les he hecho beber un vino compuesto por mí. —¡Ah! ¡un filtro! —Que hace dormir. —¿Conoceis esa ciencia? —La naturaleza tiene en la innumerable suma de sus yerbas, jugos que enloquecen, que enlanguidecen, que energían, que matan: presentadme el jugo de cualquier yerba, y os diré que efecto de bo producir. Acordóse entonces Pero Lope del pomo de estafío que habia encontrado sobre el cadáver de Alvaro de Parreño, y le sacó de su escarcela. —A propósito de filtros,—dijo,—¿queréis decirme la hermosa Lella, qué efecto debe causar en quien lo tome lo que aquí se encierra? La joven tomó el pomo, fué á una mesa donde ardía una lámpara, la destapó, vertió algunas gotas en la palma de la mano, las extendió con un dedo, juzgó detenidamente de su color y de su sabor, y luego dijo: —Este filtro lo he compuesto yo. —¿Vos. —Sí, hace tres dias. —¿Para quién? —Me lo pidió Al-Mondhir. Tomo I: 7

55 BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR. —Esperad; aun tenemos tiempo: Al-Mondhir y Abraham no despertarán. —¡Cómo! ¡duermen! —Siempre que he tenido necesidad de recibirlos, les he hecho beber un vino compuesto por mí. —¡Ah! ¡un filtro! —Que hace dormir. —¿Conoceis esa ciencia? —La naturaleza tiene en la innumerable suma de sus yerbas, jugos que enloquecen, que enlanguidecen, que energían, que matan: presentadme el jugo de cualquier yerba, y os diré que efecto de bo producir. Acordóse entonces Pero Lope del pomo de estafío que habia encontrado sobre el cadáver de Alvaro de Parreño, y le sacó de su escarcela. —A propósito de filtros,—dijo,—¿queréis decirme la hermosa Lella, qué efecto debe causar en quien lo tome lo que aquí se encierra? La joven tomó el pomo, fué á una mesa donde ardía una lámpara, la destapó, vertió algunas gotas en la palma de la mano, las extendió con un dedo, juzgó detenidamente de su color y de su sabor, y luego dijo: —Este filtro lo he compuesto yo. —¿Vos. —Sí, hace tres dias. —¿Para quién? —Me lo pidió Al-Mondhir. Tomo I: 7

56 BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR. —Esperad; aun tenemos tiempo: Al-Mondhir y Abraham no despertarán. —¡Cómo! ¡duermen! —Siempre que he tenido necesidad de recibirlos, les he hecho beber un vino compuesto por mí. —¡Ah! ¡un filtro! —Que hace dormir. —¿Conoceis esa ciencia? —La naturaleza tiene en la innumerable suma de sus yerbas, jugos que enloquecen, que enlanguidecen, que energían, que matan: presentadme el jugo de cualquier yerba, y os diré que efecto de bo producir. Acordóse entonces Pero Lope del pomo de estafío que habia encontrado sobre el cadáver de Alvaro de Parreño, y le sacó de su escarcela. —A propósito de filtros,—dijo,—¿queréis decirme la hermosa Lella, qué efecto debe causar en quien lo tome lo que aquí se encierra? La joven tomó el pomo, fué á una mesa donde ardía una lámpara, la destapó, vertió algunas gotas en la palma de la mano, las extendió con un dedo, juzgó detenidamente de su color y de su sabor, y luego dijo: —Este filtro lo he compuesto yo. —¿Vos. —Sí, hace tres dias. —¿Para quién? —Me lo pidió Al-Mondhir. Tomo I: 7



CHOCOLATE-JUNCOSA

Es reconocido por sus consumidores como el más superior de todos.

Los que deseen probarlo encontrarán en todas las mejores tiendas de ultramarinos de esta capital y su provincia.

Oficinas: FERNANDO VII, 10.—BARCELONA.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Para Refridados, Tosas, Bronquitis, Mal de Garganta, Romadizo y Tisis Incipiente no hay remedio que se aproxime al Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Calma la inflamación de la garganta, destruye las mucosidades irritantes, suaviza la tos y predispone al descanso. Como medicina casera para casos fortuitos y para el alivio y curación del garrotillo, tos ferina, mal de garganta y todos los desarreglos pulmonales á que están expuestos los jóvenes, es de un valor terapéutico inapreciable.

El Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales. LAS PILDORAS DEL DR. AYER SON PURGANTES.

SEGURO
EL GRAN PURIFICADOR
INFALIBLE
AGRADABLE

ZARZAPARRILLA DE BRISTOL
CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES
EFICAZ

ALIVIA
HAMAMELIS DE BRISTOL
Extracto - Ungüento

Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECÍFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS
TRANQUILIZA

ELIXIR ESTOMACAL
de SAIZ DE CARLOS.

CURACION segura del 90 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos.

CURA el dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedías, estreñimiento, diarreas, alceras del estómago, dispepsias y ocatros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica.

Botella 5 pesetas.—MADRID, Serrano, 36, farmacia, y principales farmacias.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA
DE GRIMAULT Y C^{IA}

Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Malas digestiones, Náuseas y Acedías, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica á los ancianos y á los convalecientes.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

LA PLUMA DE ORO. Mesones, 22 al 26.

Esta acreditada papelería, ofrece á su distinguida clientela, un nuevo y variado surtido en estuches de papel novedad desde 2 rs. cajas con 50 cartas y 50 sobres hasta lo más nuevo y elegante que se conoce en el día. Además ofrece al público un extenso y variado surtido en libros rayados de todas clases y tamaños, á precios sin competencia, buen surtido en papeles comerciales, y sobres, desde 10 rs. el millar en adelante. Completo surtido en libros de 1.^a enseñanza, y todos los accesorios al ramo, igualmente presenta al público un buen surtido en cuenteros infantiles, de los más nuevos y más bonitos.

NO OLVIDEN LAS SEÑAS.
Papelería LA PLUMA DE ORO.
Mesones, 22 al 26.—Granada.

VINO AROUD
MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso REGENERADOR prescrito por los médicos.

DOS FORMULAS
I.—CARNE-QUINA II.—CARNE-QUINA-HIERRO

En los casos de Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Debilidad de París, Nervios, Menstruaciones dolorosas, Fiebre de las Colonias y Malaria. Estas dos Formulas existen también bajo forma de Jarabes de un gusto exquisito é igualmente muy recomendados por el mundo médico.

CH. FAVROT y C^{IA}, Farmacéuticos, 102, R. Richelieu, París y en todas Farmacias.

LA CHINA. Realización.
importantel

ZACATIN, BIBARRAMBLA Y S. SEBASTIAN, 2.

Este acreditado Establecimiento como final de temporada, cede todas sus existencias con una rebaja verdad de 50 por 100 sobre los últimos precios que han rigido hasta hoy.

Para poder apreciar hasta donde llegan las fabulosas ventajas que se obtienen comprando en esta casa, es preciso visitarla antes de comprar en ninguna otra.

Extraordinario surtido á precios excepcionales, en toda clase de géneros blancos.

Importantes saldos de diversos artículos.
Depósito de artículos de la China.

CAFE NERVINO MEDICINAL

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, valedios, epilepsia y demás nerviosos.

Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, 4 3 y 5 pesetas caja.—Se remite por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

En Granada, farmacias de Gomez Jimenez y de Ortiz Pujazon.

D. José Cañadas,
CIRUJANO DENTISTA,
SOCIO CORRESPONSAL DE LA ACADEMIA DE MEDICINA Y CIRUJIA.
Premiado en varias exposiciones.

Emplea los procedimientos más modernos y que recomienda la Ciencia como más perfectos, tanto en la Clínica quirúrgica de la boca como en todos los trabajos de procedencia dentaria.

Gabinete: Alhóndiga, 8, pral. derecha.

Garcia y Hernandez,
duenos de la acreditada fábrica de aguardientes de Armilla,

recomienda á los consumidores, que el ANIS POLAVINJA Y MAÑANA DE COLON es lo más superior de anisados, ácidos se conocen hasta el día, por estar elaborado con esencias procedentes de riquísimos vinos.

También recomienda el Non plus Americano, como digestivo y aperitivo.

Gran surtido de Vinos, Anisados corrientes, Rom, Coñac, Licorosos, Alcohol y Vinagre á precios sumamente módicos.

Sucursal: JARDINES, 18.—Granada.

LA COMPANIA FABRIL "SINGER"
HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores, y más del doble de los obtenidos por todas las demás fábricas de máquinas para coser, reunidas.

CATALUÑA ILUSTRADA
40.—ZACATIN, 40.—GRANADA.

Profesora en partos.

La acreditada profesora en partos D.^a Pilar Ortiz Grimaud, que habita en la calle de Reyes Católicos, núm. 19, ha trasladado su domicilio á la calle de JESUS Y MARIA, 3.

Cocinas ECONOMICAS modernas y perfeccionadas, se hallan en el taller mecánico de Angel Casaca.—También se componen toda clase de máquinas y aparatos.

REYES CATOLICOS, 52, junto á la casa con jardín, antes en el Zacatin, 79.

CARNICERIA de LA FAMA
Antonio Perez y Teresa Leira.

Ternera de 1.^a á 4.^a pesetas... 2'75 kilo.
Carnero de id. á » 1'60 »
Vaca de id. á » 2'40 »
Filete de ternera, á » 4'00 »

Calle del Marqués de Girona, 2.

Ama de cria,
primera, con leche fresca, para casa de los padres.—Darán razón, calle del Ciego, 22, barrio de San Lázaro. Rafaela Ayuso Rodriguez.

Ama de cria,
primera, con leche fresca, para casa de los padres ó para criar en su domicilio.—Darán razón, San Juan de los Reyes, 33.

Ama de cria,
con leche fresca, para casa de los padres.—Darán razón, calle del Hornillo, 17 (Real de Gatuja), Encarnación Garcia Heredia.

Francisco Fernandez y C^{IA}
Centro General de Negocios.
MENDEZ NUÑEZ, núm. 12, (antigua calle de Navas.) GRANADA.

Representación de Ayuntamientos, habilitación de Clases pasivas y gestión de toda clase de asuntos.

Baño salino sulfuroso
á base de iodo y bromo

Esta preparación reemplaza á las aguas naturales sulfurosas, y cura por su uso las manifestaciones de la piel de la escrófula (costras, flicteras, comezón, etc.), del herpetismo y reuma, así como las de la sífilis, estando también indicadas en las afecciones de la matriz.

Muchos enfermos á quien eran preciosos los baños sulfurosos, recuperaron su salud con el uso de nuestro baño, y otros que por distintas afecciones utilizaron algunas aguas naturales sin conseguir aliviar sus dolencias, han visto desaparecer éstas con nuestro baño salino.—Frasco, 1'50 pesetas.

De venta en Granada, farmacia de San Gil, de D. Miguel Gonzalez Peralos.

IMPOTENCIA
El Fluido vital, Gotas viriles, Globulos vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 40 pesetas), constituyen el grupo de los grandes tónicos y restauradores de la energía genital, restablecen y aseguran. Corrigen los escapes prematuros. Nada peligroso, afirman la salud y permiten vivir en una constante primavera.

Venta en Granada: S. Jerónimo, 13, óticas y droguerías.

EL FENIX.
COMPAÑIA FRANCESA
DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS y sobre la vida.

Fundada en 1819 y establecida en España en 1877.

Garantías ramo incendios, francos. . . . 69.624.617
Garantías ramo vida, id. . . . 249.000.000

Para demostrar el poder financiero de sociedad tan conocida en España por la inmensa cartera que posee, basta decir que sus acciones son de 5.000 francos, pagándose hoy una á 36.000, cupon cobrado el 1.^o Enero 1898.

Domicilio de la Compañía en París, Lafayette, 33, y en Madrid, Almirante, 16. Agente general para la provincia de Granada, D. Marino Antequera, Carrera de Darro, 61.

SAN JOSÉ.
Grandes almacenes de carbones minerales placeta del Matadero Viejo, 6.

Antracita, Cok y Hullas de todas clases, para hornillas, estufas, máquinas, fraguas y toda clase de industrias. Venta exclusiva de la Antracita procedente del Coto Huelero «El Porvenir de la Industria» de Peñarroya.

PRECIOS.
Antracita.—2'20 pts. quintal.—Por pedidos de diez ó más quintales, á 2 pts.
Cok . . . —2'75 pts. quintal.—Por pedidos de diez ó más quintales, á 2'60 pts.
Hullas . . . —Desde 2 pts. quintal en adelante.

NOTA. Los pedidos de un quintal en adelante se sirven á domicilio en el mismo día sin aumento de precio.

Placeta del Matadero Viejo, 6, frente al restaurant El Maris.

CHOCOLATES Y CAFES
de la Compañía Colonia
CAJICOCA.—THEE.
VEINTICINCO RECOMPENSAS INDUSTRIALES.

Depósito general, Calle Mayor, 19 y 28.—Madrid.

50 BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR.

—Pero qué efectos puede causar?
—Desdichado de aquel á quien este tósigo se destine, si es feliz hasta el punto de amar la vida!
—Con que ese es un tósigo?
—Terrible! primero la locura, luego la muerte: muerte lenta, horrorosa. Es necesario aborrecer mucho á una criatura para destinarla este tósigo.
—¡Ah, traidor!—exclamó profundamente Pero Lope.—En verdad que esas gentes son infames, y que tiene razón el rey cuando dice, que cien cabezas de nobles cortadas cada día serían pocas cabezas para desterrar el crimen y la traición de Castilla.
—¿Cómo! ¿Este tósigo se destinaba al rey?
—Se ha encontrado sobre el cadáver de un partidario del conde don Enrique de Trastámara. En verdad que cuesta trabajo creer tanta infamia, del mismo modo que repugna creer que una doncella tan hermosa como vos sea hechicera y hechicera de la muerte.
—Y quién os ha dicho que para conocer la ciencia de los hechizos sea necesario valerse del mal espíritu? ¿Creeis que amais simplemente, porque Dios ha dispuesto que el hombre ame? Si así fuese amarais á todas las mujeres, y por más que seais galanteador, jamás amarais verdaderamente más que á una. ¿Podéis alcanzar á otra cosa que á descubrir y

MEN RODRIGUEZ DE SANABRIA. 53

—Partimes?—dijo.
—Sí, guita.
A oscuras como habían llegado Pero Lope y el more hasta allí, bajaron al jardín los tres, salieron, entraron en la barca y Gebú soltó la amarra; lanzó la barca al centro del río, y bogó vigorosamente hacia Sevilla.
—¡Prieta los puños, more!—dijo Pero Lope,—y que lleguemos pronto á Sevilla, si quieres aumentar tu dinero con un florin de oro.
Gebú forzó los remos y una hora despues atracó bejo el muelle de la torre del Oro. Diólo lo prometido Pero Lope, saltó en tierra con Lella y adelantó hacia la torre, llamó, rindió una seña y entró.
Un momento despues Lella salió acompañada de un ballestero y entró en Sevilla.

54 BIBLIOTECA DE EL DEFENSOR.

huido del mismo modo. Mañana Al-Mondhir, precisado á salir de Sevilla, ó me hubiera presentado para probar un último extremo al rey don Pedro, ó me hubiera vuelto á las montañas y entregado al infante Abou! Said; cualquiera de las dos cosas me contrariaba, y resultaba recobrar mi libertad he preferido servirme de vos y entrar como paje al servicio de vuestra prima doña María.
—Que sabrá que sois una dama.
—Sépolo en buen hora.
—Pero para los demás será necesario que tengais una familia.
—Ya inventaré una historia.
—Por el momento será necesario que adopteis un nombre. ¿Cuál os gusta más?
—Cualquiera.
—Permitidme que yo os lo dé: os llamareis Gaston.
—Sea Gaston.
—Pues Gaston de...
—El apellido pertenece á la historia que tengo tiempo de inventar hasta mañana. Llevadme, pues al Alcázar.
—Por el momento no es prudente: no sabemos lo que podrá suceder esta noche. Pienso llevaros á casa de un grande amigo mio.
—Y cómo se llama ese amigo?
—El señor arcediano de San Gil.
—Vamos, pues; Gebú, Gebú!
—E presentó el moro que esperaba en la antecámara.

VERDADERAS PILDORAS DE B. BAUD
ANEMIA-COLOROSIS-ÓPILACIÓN

CADA PILDORA LLEVA IMPRESO EL NOMBRE DEL INVENTOR
Venta por Mayor-A. SCIORELLI-PARIS

MEN RODRIGUEZ DE SANABRIA. 54

poner en juego las causas que deben producir precisos efectos. Si el rey ama verdaderamente á doña María, yo la iluminaré para que obre de modo que á nadie ame más que á ella. Ya habéis podido juzgar de mi ciencia. Del mismo modo que conozco las yerbas que matan, conozco los filtros amatorios, los del aborrecimiento, los del olvido.
—En ese caso, señora, y si el trato con las estrellas y los espíritus no os ha despojado de ese sentimiento de piedad inherente á los seres humanos, os ruego ó que me deis un filtro para que me olvide de vos, ó lo que sería indudablemente mejor, que toméis vos uno para enamoraros de mí.
Lella repitió su gesto de desden.
—Mi alma está triste,—dijo,—yo no he nacido para el amor.
—Confieso que sois para mí un misterio, señora: no os comprendo y casi ostemo, porque veo en vos cosas extraordinarias. Sabéis demasiado para una mujer, parecéis mora, y sin embargo hablais con una pureza admirable el castellano.
—Cuando los moros poseen una niña que da esperanzas de ser hermosa, la labran por decirlo así, como se labra un hermoso diamante. Una esclava joven, linda, sabia y virgen, es un tesoro para su amo. Acaso creyeron que yo sería hermosa y me robustecieron con los

EL DEFENSOR DE GRANADA

Alcance telegráfico del Domingo 3 de Abril de 1898.

TELEGRAMAS

En la Bolsa.

Madrid 2 (11 noche.)
A consecuencia del descanso de los valores públicos han ocurrido varias quiebras.

Con motivo de ellas ha habido en la Bolsa un escándalo entre varios bolsistas, apaleándose dos de ellos.

En la Nunciatura.

Madrid 2 (11 40 noche.)
Esta noche se reunieron en la Nunciatura los embajadores extranjeros acreditados en Madrid á quienes ha convocado Monseñor Bontife.

Se atribuye gran importancia á esta reunion que se cree que la ha citado el representante de S. S. con el fin de tratar acerca del conflicto hispano-americano.

La causa de Zola.

Madrid 2 (11 15 noche.)
Un telegrama de París dice que el Tribunal Supremo de Francia ha anulado el fallo de la Audiencia que condenó á Zola á un año de prision.

Esta resolución ha causado verdadera sensacion en toda Francia.

Créese muy probable que el hecho dé lugar á que surja la crisis en el gabinete francés.

El obispo de Barcelona.

Madrid 2 (11 20 noche.)
Un telegrama de Barcelona dice que el señor obispo de aquella diócesis ha publicado un importante documento acerca de la cuestion de Cuba.

El prelado ha hecho declaraciones en sentido favorable á la independencia de Cuba que podría otorgar España á cambio de ventajas económicas que anuncia en términos análogos á los expuestos por el Sr. Pi Margall.

Estas declaraciones están siendo muy comentadas.

La suscripcion nacional.

Madrid 2 (11 45 noche.)
El gobierno ha acordado que se constituya una junta formada por importantes personalidades para anuar y dirigir á un fin práctico los resultados que se esperan de la suscripcion nacional para el fomento de la escuadra.

La organizacion y funciones de esta junta serán análogas á la que se constituyó para el socorro de los inundados de Consuegra y Almería.

Barcos para los yankees.

Madrid 2 (11 30 noche.)
Se asegura con gran insistencia que en el parlamento romano ha habido hoy una sesion muy borrascosa con motivo de la peticion de los yankees al gobierno de Italia para que le venda buques de guerra.

Dícese que despues de un violento debate, se acordó por muy pocos votos de mayoría vender á los Estados Unidos el acorazado *Garibaldi* y otro buque cuyo nombre no se dice.

No hay confirmacion de estas noticias, pero han producido muy mal efecto por ser creencia muy generalizada que dichos barcos habian sido adquiridos por el Gobierno español.

Nuestra armada.

Madrid 2 (11 30 noche.)
Los trabajos que hace el ministerio de Marina con actividad extraordinaria, tienen por objeto conseguir que se reunan en Cádiz, en un plazo brevísimo diez ó doce grandes barcos de guerra.

Inmediatamente que se haga esta concentracion se formarán las divisiones de la escuadra que se consideran convenientes.

Se han reunido con urgencia los centros consultivos de Marina y Estado.

Contra la escuadrilla.

Madrid 2 (11 35 noche.)
Se insiste en que los yankees han enviado barcos para hostilizar en alta mar á la escuadrilla española de destructores y cazatorpederos.

Se asegura que dos buques yankees de gran porte, cruzaron á todo vapor frente á Puerto Rico, y en direccion contraria á la que debe llevar la escuadrilla.

Malas impresiones.

Madrid 2 (11 40 noche.)
Todas las impresiones que dominan esta noche acerca del conflicto con los Estados Unidos son muy desagradables.

Ha extrañado entre los diplomáticos el hecho que señalan como una grosería, de no haberse recibido ningún telegrama de Mac Kinley contestando á la nota que en la misma forma y por conducto de Woodford se le ha enviado.

Se considera que esta actitud no significa otra cosa sino que Mac Kinley tiene prejuzgada la cuestion y se ha decidido abiertamente por la guerra, como lo prueba el hecho de remitir la cuestion á las Cámaras sabien-

do el predominio que tienen en ellas los elementos jingoistas.

Los ministros han sido citados para última hora por el Sr. Sagasta.

Se atribuye á esta reunion una importancia decisiva aunque los ministros afirman que el objeto de ella es solo cambiar impresiones.

Los mismos ministros consideran la guerra segura é inmediata, desesperando de que pueda haber un arreglo pacífico.

Artilleros á Canarias.

Madrid 2 (11 45 noche.)
Hoy han marchado á Cádiz fuerzas de Artillería de plaza que embarcarán en aquel puerto para el archipiélago canario.

Conferencias.

Madrid 2 (11 50 noche.)
Se ha observado esta noche extraordinario movimiento entre políticos y diplomáticos.

El ministro de Estado señor Gullon ha recibido la visita de varios embajadores, entre ellos el de Francia y el de Rusia.

El señor Sagasta ha sido tambien muy visitado por infinidad de personajes políticos, figurando entre ellos el general Martínez Campos y el jefe delegado del partido carlista señor Marqués de Cerralbo.

Comandante herido.

Madrid 2 (11 50 noche.)
El comandante de nuestro ejército que fué herido en Filipinas por un grupo de rebeldes, segun telegrafió el general Primo de Rivera, se llama D. Carlos García A. caso.

Los agresores de dicho jefe fueron presos y pasados por las armas.

Más preparativos.

Madrid 2 (11 55 noche.)
Continúan con la mayor actividad en los ministerios de Guerra y Marina de España los preparativos y organizacion de fuerza de mar y tierra, para todas las eventualidades de la guerra.

Los yankees.

Madrid 3 (12 noche.)
Se reciben interesantes noticias de Washington acerca de la actitud de aquel gobierno en el conflicto con España.

Dícese que los ministros yankees están divididos en sus opiniones aunque la mayoría de ellos es partidaria de la guerra con España.

Hoy se han celebrado en Washington dos consejo de ministros.

A uno de ellos asistió el comité de armamentos que emitió informe sobre lo que debe hacerse para emprender

con éxito las operaciones contra España.

Dicho informe dice que lo más urgente es impedir que la escuadrilla española llegue a unirse con los acorazados que están en Cuba, por que entonces constituirá un peligro muy grave para la armada americana.

Se asegura también con referencia á despachos de Washington que Francia ha ofrecido su mediación amistosa para evitar la guerra y que el presidente Mac Kinley no ha querido aceptar el ofrecimiento.

Carbon para España.

Madrid 3 (1 madrugada.)
El Centro Consultivo de la Armada ha adoptado hoy un acuerdo de gran importancia.

Ha sido aceptada la proposición de una casa inglesa que se compromete á suministrar á España todo el carbon que necesite para los buques de guerra.

Para que el servicio se preste con la comodidad y rapidez que exijan las operaciones, la casa establecerá once depósitos de los cuales unos se establecerán en los puertos de las posesiones españolas y otros serán flotantes para que la escuadra pueda aprovisionarse en alta mar.

Mas agresiones.

Madrid 3 (2 madrugada.)
El Liberal ha recibido de Washington un telegrama que demuestra el propósito de los yankees de provocar la guerra y de llevarla cuanto antes á la práctica.

La comision parlamentaria de relaciones exteriores ha emitido su dictamen sobre la cuestion con España.

Opina que procede la inmediata intervencion armada de los yankees en Cuba y la declaracion de guerra á España.

Para justificar este dictamen dice el dictamen que hay motivo suficiente con la voluntad del Maine que infamemente atribuye á los españoles.

Los buques.

Madrid 3 (3 madrugada.)
Ahora concluye la reunion celebrada por los ministros con el señor Sagasta, y que como se esperaba ha sido importantísima, tratándose en ella de la guerra con los Estados Unidos que todo el mundo cree segura é inmediata.

Se acordó, para evitar el golpe de mano que intentan los yankees sobre la escuadrilla que esta permanezca en Cabo Verde hasta que lleguen para escoltarla varios acorazados.

Se ha ordenado que salgan inmediatamente para Cabo Verde los acorazados Infanta Maria Teresa y Cristóbal Colon que están en Cádiz.

Les seguirán el acorazado Carlos V y el cazatorpederos Destructor.

Reunidos todos estos buques con la escuadrilla marcharán á Cuba con toda rapidez.

Se ha teleografiado á Puerto Rico, para que al avistarse los acorazados Vizcaya y Oquendo, se les ordene con el telégrafo de señales que vuelvan á la Habana.

En la Habana

Madrid 3 (3 madrugada.)
Es indescriptible la sensacion que han producido en la Habana las noticias de la ruptura entre los Estados Unidos y España, y la salida de los acorazados españoles.

El lunes se embarcarán para Nueva York á bordo del vapor Olivette muchas familias yankees que temen la justa cólera de los españoles de Cuba.

El precio de los billetes ha bajado siete puntos.

Ha producido gran entusiasmo la conducta del obispo de la Habana que ha ofrecido al Capitan General para la guerra todos los recursos de la Iglesia incluso los cálices de oro y plata si son precisos.

Almodóbar.

Mil pesetas al que presente Capsulas de Benda mejores que las del Dr. PÉA, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

Para folletos y libros tiene la imprenta de EL DEFENSOR tipos nuevos y muy elegantes, fundidos en Italia.—Reyes Católicos, 3, principal, se reciben encargos.

Los comerciantes é industriales, los hombres de negocios y los particulares, las oficinas y dependencias que necesitan impresos deben encargárselos á la

Imprenta de El Defensor

Reyes Católicos, 3, pral.
porque este antiguo y acreditado establecimiento tipográfico cuenta con fundiciones novísimas y elegantes, perfecta maquinaria y talleres de Estereotipia.

Especialidad en Festones, Circulares, Membrados, Tabacarios y Esqueletos mortuorios.

Se hacen además con la mayor rapidez toda clase de impresiones, como Estados, Libros, Periódicos y Tarjetas de visita.

IMPRESIONES DE LUJO Á VARIAS TINTAS.

Esta imprenta ha adquirido recientemente una máquina para NUMERACION AUTOMÁTICA.

Reyes Católicos, 3, pral.

El Té Purgante de Chambaré es el más grato al paladar y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del Estreñimiento.

Se encuentra en todas las Farmacias, 125 LA CALA.

Deben fijarse TODOS al hacer sus compras de géneros para vestir y de todos tejidos en los surtidos y precios de EL SOL. Ved y comparad y dirigirse siempre á Francisco de P. Lopez Siles, EL SOL, Zacatin, 5.

En la Administracion de EL DEFENSOR (Reyes Católicos, 3, principal), hállase á la venta

La corte de Napoleon, segundo cuaderno de la magnífica colección de fotografías titulada

LÁMINAS SUELTAS,

Se vende al precio de

75 céntimos.

Dr. Martin, Catedrático de partos y enfermedades de la mujer de esta Facultad. Gabinete de reconocimientos y consultas establecido en la Carrera de Genil, 87. Lunes, miércoles y viernes de doce á dos de la tarde. Gratis á los pobres, los martes, jueves y sábados.

Devocionarios. Los mejores, los más elegantes,

en EL BUEN TONO. ZACATIN, 12.

Circulares en letra inglesa y otros caracteres elegantísimo.—Se hacen en la Imprenta de EL DEFENSOR.—Reyes Católicos, 3, principal.

EL TELEFONO. Préstamos.

Marina Pineda, número 5, (por la plaza del Carmen).